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1. Εισαγωγή 
 

Το δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας είναι ένας κλάδος του δικαίου που χορηγεί 

αποκλειστικά δικαιώματα σε άτομα ή οργανισμούς επί δημιουργιών ή εφευρέσεων του 

πνεύματος. Αποσκοπεί στην προστασία των συμφερόντων των δημιουργών, των 

εφευρετών και των καινοτόμων παρέχοντας νομικούς μηχανισμούς για την προστασία 

της πνευματικής τους ιδιοκτησίας και την ενθάρρυνση της καινοτομίας. Το δίκαιο της 

πνευματικής ιδιοκτησίας περιλαμβάνει διάφορους βασικούς τομείς, 

συμπεριλαμβανομένων των πνευματικών δικαιωμάτων, των εμπορικών σημάτων, των 

διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και των εμπορικών μυστικών. 

Η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας προστατεύει τα πρωτότυπα συγγραφικά 

έργα, όπως τα λογοτεχνικά, καλλιτεχνικά, μουσικά και θεατρικά έργα, καθώς και το 

λογισμικό ηλεκτρονικών υπολογιστών. Χορηγεί στον κάτοχο των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας αποκλειστικά δικαιώματα αναπαραγωγής, διανομής, 

προβολής και εκτέλεσης του έργου, καθώς και δημιουργίας παράγωγων έργων. Η 

νομοθεσία περί εμπορικών σημάτων προστατεύει διακριτικά σημεία, σύμβολα, 

ονόματα ή λογότυπα που διακρίνουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες μιας οντότητας από 

άλλες. Εξασφαλίζει ότι οι καταναλωτές μπορούν να αναγνωρίζουν και να 

διαφοροποιούν τα εμπορικά σήματα στην αγορά. Η νομοθεσία περί διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας χορηγεί στους εφευρέτες αποκλειστικά δικαιώματα στις εφευρέσεις τους 

για περιορισμένο χρονικό διάστημα. Παρέχει νομική προστασία για νέες και χρήσιμες 

διαδικασίες, μηχανές, συνθέσεις ύλης και βελτιώσεις αυτών, εμποδίζοντας άλλους να 

κατασκευάζουν, να χρησιμοποιούν, να πωλούν ή να εισάγουν την πατενταρισμένη 

εφεύρεση χωρίς άδεια. Η νομοθεσία περί εμπορικών μυστικών προστατεύει 

εμπιστευτικές επιχειρηματικές πληροφορίες, όπως φόρμουλες, σχέδια, διαδικασίες ή 

πελατολόγια, οι οποίες παρέχουν στις εταιρείες ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 

Εξασφαλίζει ότι οι πολύτιμες αυτές πληροφορίες παραμένουν μυστικές και δεν 

αποκαλύπτονται στους ανταγωνιστές ή στο κοινό. 

Η ψηφιακή εποχή έχει φέρει επανάσταση στον τρόπο με τον οποίο δημιουργούνται, 

μοιράζονται και προσφέρονται οι πληροφορίες. Με την έλευση των προηγμένων 

τεχνολογιών και την ευρεία χρήση του διαδικτύου, τα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας έχουν καταστεί ζωτικής σημασίας για την προστασία και την προώθηση 
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της καινοτομίας, της δημιουργικότητας και της οικονομικής ανάπτυξης. Η διανοητική 

ιδιοκτησία αναφέρεται σε άυλα δημιουργήματα της ανθρώπινης διάνοιας, όπως 

εφευρέσεις, λογοτεχνικά και καλλιτεχνικά έργα και σύμβολα, ονόματα και εικόνες που 

χρησιμοποιούνται στο εμπόριο. Το δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας παρέχει νομική 

προστασία και δικαιώματα ιδιοκτησίας για τις δημιουργίες αυτές, επιτρέποντας στους 

δημιουργούς να επωφελούνται από τα έργα τους και ενθαρρύνοντας την περαιτέρω 

καινοτομία. 

Τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας παρέχουν κίνητρα στους δημιουργούς, 

παρέχοντάς τους αποκλειστικά δικαιώματα στις εφευρέσεις, τις ανακαλύψεις ή τα 

καλλιτεχνικά τους έργα. Η προστασία αυτή επιτρέπει στους δημιουργούς να 

καρπωθούν τα οφέλη των προσπαθειών τους, προωθώντας ένα ευνοϊκό περιβάλλον για 

την καινοτομία. Το δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας προωθεί τις τεχνολογικές εξελίξεις, 

παρέχοντας στους εφευρέτες και τους ερευνητές την εμπιστοσύνη να επενδύσουν 

χρόνο, πόρους και προσπάθεια για την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. Η δυνατότητα να 

προστατεύουν και να επωφελούνται από τις εφευρέσεις τους ενθαρρύνει τα άτομα και 

τους οργανισμούς να διευρύνουν τα όρια της καινοτομίας. Τα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας δημιουργούν οικονομική αξία, επιτρέποντας στους δημιουργούς να 

εμπορευματοποιήσουν τα έργα τους. Τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, τα εμπορικά 

σήματα, τα πνευματικά δικαιώματα και τα εμπορικά μυστικά παρέχουν στις 

επιχειρήσεις ένα πλαίσιο για να διαφοροποιηθούν στην αγορά, να προσελκύσουν 

επενδύσεις και να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Η προστασία της 

πνευματικής ιδιοκτησίας συμβάλλει στη δημιουργία θέσεων εργασίας και στην 

οικονομική ανάπτυξη. Οι κλάδοι που βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στη διανοητική 

ιδιοκτησία, όπως η ανάπτυξη λογισμικού, η ψυχαγωγία και τα φαρμακευτικά προϊόντα, 

δημιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης και ενισχύουν την οικονομική σταθερότητα. Η 

ευκολία αντιγραφής και διανομής ψηφιακού περιεχομένου αποτελεί σημαντική 

πρόκληση για τους ιδιοκτήτες πνευματικής ιδιοκτησίας. Η πειρατεία  απειλεί τα έσοδα 

και το μερίδιο αγοράς των δημιουργών περιεχομένου, αποθαρρύνοντας τις επενδύσεις 

σε μελλοντικές δημιουργικές προσπάθειες. Η ψηφιακή εποχή έχει επίσης σημειώσει 

αύξηση της διαδικτυακής παραποίησης, όπου παραποιημένα προϊόντα πωλούνται 

μέσω πλατφορμών ηλεκτρονικού εμπορίου. Το δίκαιο της διανοητικής ιδιοκτησίας 

διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην καταπολέμηση τέτοιων πρακτικών και στην 

προστασία των καταναλωτών από υποβαθμισμένα και δυνητικά επικίνδυνα προϊόντα. 
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Τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας διασταυρώνονται με τις ανησυχίες για τα 

δεδομένα και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στην ψηφιακή εποχή. Τα ζητήματα 

που αφορούν την ιδιοκτησία, τη χρήση και την προστασία των προσωπικών δεδομένων 

απαιτούν μελετημένα νομικά πλαίσια για την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της 

ιδιωτικής ζωής και της καινοτομίας. Σχετικά με το ρόλο του δικαίου πνευματικής 

ιδιοκτησίας στην ψηφιακή εποχή, τα συστήματα DRM μπορούν να συμβάλουν στον 

μετριασμό της πειρατείας και στη διασφάλιση των συμφερόντων των δημιουργών και 

των κατόχων δικαιωμάτων. Η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας συνεχίζει να 

εξελίσσεται για να αντιμετωπίσει τις αναδυόμενες ψηφιακές προκλήσεις. Διατάξεις 

όπως ο νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων της ψηφιακής χιλιετίας (DMCA) 

επιτρέπουν στους κατόχους πνευματικών δικαιωμάτων να προστατεύουν τα έργα τους 

στο διαδίκτυο και ενθαρρύνουν την ανάπτυξη καινοτόμων ψηφιακών πλατφορμών 

διανομής. Το δίκαιο των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 

στην προστασία των τεχνολογικών εξελίξεων. Στην ψηφιακή εποχή, τα διπλώματα 

ευρεσιτεχνίας καλύπτουν το λογισμικό, τους αλγόριθμους και τις επιχειρηματικές 

μεθόδους, παρέχοντας κίνητρα στους εφευρέτες να αποκαλύπτουν τις εφευρέσεις και 

να προωθούν την περαιτέρω καινοτομία. 

Η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας απαιτεί διεθνή συνεργασία για την 

αντιμετώπιση διασυνοριακών προκλήσεων. Συμφωνίες όπως η Συνθήκη για τα 

πνευματικά δικαιώματα του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας 

(WIPO) και η Συμφωνία για τις εμπορικές πτυχές των δικαιωμάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας (TRIPS) προωθούν την εναρμόνιση των νόμων για τη διανοητική 

ιδιοκτησία και την παγκόσμια συνεργασία. 

 

 

 

 

 

2. Θεωρητικό πλαίσιο 
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2.1 Ορολογικές διευκρινήσεις  

2.1.1 Διάκριση εννοιών «εξαιρέσεις» - «περιορισμοί» 

 

Οι ορολογικές αποσαφηνίσεις είναι απαραίτητες όταν συζητούνται νομικές έννοιες, 

όπως οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί, στη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Είναι ζωτικής σημασίας η κατανόηση της διάκρισης μεταξύ αυτών των δύο όρων για 

την ακριβή ανάλυση και ερμηνεία του νομικού πλαισίου. Η παρούσα ενότητα θα 

παράσχει μια σύντομη επεξήγηση της διάκρισης μεταξύ "εξαιρέσεων" και 

"περιορισμών" στο δίκαιο των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, υποστηριζόμενη 

από σχετικές επιστημονικές πηγές. 

Στο δίκαιο των πνευματικών δικαιωμάτων, οι όροι "εξαιρέσεις" και "περιορισμοί" 

χρησιμοποιούνται συχνά εναλλακτικά, αλλά έχουν ελαφρώς διαφορετικές έννοιες και 

συνδηλώσεις. Η διάκριση μεταξύ αυτών των όρων έγκειται στις νομικές τους συνέπειες 

και στο πεδίο εφαρμογής τους. 

Σύμφωνα με τους Samuelson και Wheatland (2009), οι εξαιρέσεις και οι 

περιορισμοί αναφέρονται σε "εξαιρέσεις" από τα αποκλειστικά δικαιώματα που 

χορηγούνται στους κατόχους πνευματικών δικαιωμάτων. Πρόκειται για διατάξεις που 

επιτρέπουν ορισμένες χρήσεις υλικού που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα 

χωρίς να ζητείται άδεια ή να αποζημιώνεται ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων. 

Ο όρος "εξαιρέσεις" αναφέρεται συνήθως σε συγκεκριμένες, απαριθμημένες 

διατάξεις του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων που απαλλάσσουν ορισμένες 

χρήσεις από την ευθύνη για παραβίαση. Οι εξαιρέσεις αυτές κωδικοποιούνται συχνά 

σε νόμους περί πνευματικών δικαιωμάτων και παρέχουν ένα προκαθορισμένο σύνολο 

περιστάσεων υπό τις οποίες η χρήση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα θεωρείται επιτρεπτή. Για παράδειγμα, η δίκαιη χρήση στις Ηνωμένες 

Πολιτείες είναι μια εξαίρεση που επιτρέπει την περιορισμένη χρήση υλικού που 

προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα για σκοπούς όπως η κριτική, ο σχολιασμός, 

η διδασκαλία και η έρευνα. 

 

Από την άλλη πλευρά, ο όρος "περιορισμοί" αναφέρεται γενικά σε ευρύτερες, 

γενικότερες αρχές ή έννοιες που περιορίζουν το πεδίο εφαρμογής της προστασίας των 
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δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και εξισορροπούν τα δικαιώματα των κατόχων 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας με τα συμφέροντα των χρηστών και του κοινού. 

Οι περιορισμοί χρησιμεύουν ως γενικές αρχές που καθοδηγούν την εφαρμογή 

συγκεκριμένων εξαιρέσεων. Παρέχουν το πλαίσιο εντός του οποίου λειτουργούν οι 

εξαιρέσεις και συμβάλλουν στη δημιουργία ενός δίκαιου και ισορροπημένου 

συστήματος πνευματικών δικαιωμάτων. Για παράδειγμα, η αρχή της εξάντλησης των 

δικαιωμάτων είναι ένας περιορισμός που περιορίζει τον έλεγχο των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων επί της διανομής και της επακόλουθης χρήσης ενός νομίμως 

αποκτηθέντος αντιγράφου ενός έργου που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η ορολογία που χρησιμοποιείται για την 

περιγραφή των εξαιρέσεων και των περιορισμών μπορεί να διαφέρει από χώρα σε 

χώρα. Σε ορισμένες χώρες, οι όροι "εξαιρέσεις" και "περιορισμοί" χρησιμοποιούνται 

εναλλακτικά χωρίς ουσιαστική διάκριση. Ωστόσο, η υποκείμενη έννοια της παροχής 

ευελιξίας και ισορροπίας στη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας παραμένει 

σταθερή. 

Η διάκριση μεταξύ εξαιρέσεων και περιορισμών δεν είναι απλώς σημασιολογική, 

αλλά έχει πρακτικές επιπτώσεις. Οι εξαιρέσεις, ως ειδικές διατάξεις, ερμηνεύονται 

στενά, ενώ οι περιορισμοί παρέχουν ένα ευρύτερο πλαίσιο για την ανάλυση του 

επιτρεπτού των χρήσεων. Το Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (EUIPO) σημειώνει ότι οι περιορισμοί είναι γενικές αρχές που διέπουν τις 

εξαιρέσεις και συμβάλλουν στη διασφάλιση μιας συνεπούς και συνεκτικής 

προσέγγισης των περιορισμών των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας σε διάφορες 

χρήσεις και πλαίσια. 

Συμπερασματικά, οι όροι "εξαιρέσεις" και "περιορισμοί" στο δίκαιο περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας αναφέρονται σε διατάξεις που επιτρέπουν ορισμένες χρήσεις 

υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα χωρίς να παραβιάζονται τα 

αποκλειστικά δικαιώματα των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων. Ενώ οι εξαιρέσεις 

είναι ειδικές διατάξεις που καθορίζουν συγκεκριμένες περιστάσεις στις οποίες 

επιτρέπεται η χρήση, οι περιορισμοί παρέχουν τις ευρύτερες αρχές και το πλαίσιο για 

την εξισορρόπηση της προστασίας των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας με τα 

συμφέροντα των χρηστών και του κοινού. Η κατανόηση αυτής της ορολογικής 

διάκρισης είναι ζωτικής σημασίας για την ολοκληρωμένη ανάλυση του δικαίου περί 
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πνευματικών δικαιωμάτων και την εφαρμογή συγκεκριμένων διατάξεων σε διάφορες 

δικαιοδοσίες. 

2.2 Βασικές έννοιες του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας 

 

Η πνευματική ιδιοκτησία (ΠΙ) αναφέρεται σε δημιουργήματα του πνεύματος, όπως 

εφευρέσεις, λογοτεχνικά και καλλιτεχνικά έργα, σύμβολα, ονόματα, εικόνες και σχέδια 

που χρησιμοποιούνται στο εμπόριο. Το δίκαιο της διανοητικής ιδιοκτησίας, ως εκ 

τούτου, ασχολείται με την προστασία των δικαιωμάτων των δημιουργών τέτοιων 

έργων. Για να είναι επιλέξιμη η προστασία της διανοητικής ιδιοκτησίας, ένα έργο 

πρέπει να δημιουργηθεί. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να είναι πρωτότυπο και να έχει 

δημιουργηθεί από τον συγγραφέα, τον εφευρέτη ή τον δημιουργό. Η απαίτηση 

πρωτοτυπίας σημαίνει ότι το έργο δεν πρέπει να έχει αντιγραφεί από άλλη πηγή ή να 

είναι πολύ παρόμοιο με κάτι που ήδη υπάρχει. Ο δημιουργός πρέπει να έχει καταβάλει 

τη δική του δημιουργική προσπάθεια στο έργο ώστε να το καταστήσει πρωτότυπο 

(WIPO, 2023). 

Η κυριότητα ενός δικαιώματος διανοητικής ιδιοκτησίας ανήκει στον δημιουργό του 

έργου ή στο πρόσωπο ή τον οργανισμό που έχει αποκτήσει τα δικαιώματα από τον 

δημιουργό. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ο δημιουργός ενός έργου μπορεί να μην κατέχει 

τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας, εάν το έργο δημιουργήθηκε στο πλαίσιο της 

εργασίας του ή βάσει σύμβασης που εκχωρεί τα δικαιώματα σε άλλο μέρος (USPTO, 

2023c). 

2.2.1 Οι τέσσερις βασικοί τύποι δικαιωμάτων διανοητικής/πνευματικής ιδιοκτησίας  

 

1. Δίπλωμα ευρεσιτεχνίας: 

Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας είναι μια μορφή προστασίας της πνευματικής 

ιδιοκτησίας που χορηγείται στους εφευρέτες για τις εφευρέσεις τους. Η εφεύρεση 

πρέπει να είναι νέα, μη προφανής και χρήσιμη για να είναι επιλέξιμη για δίπλωμα 

ευρεσιτεχνίας. Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας παρέχει στον εφευρέτη το αποκλειστικό 

δικαίωμα κατασκευής, χρήσης και πώλησης της εφεύρεσης για ορισμένο χρονικό 

διάστημα, συνήθως 20 έτη από την ημερομηνία κατάθεσης. Κατά τη διάρκεια αυτής 

της περιόδου, κανείς άλλος δεν μπορεί να κατασκευάσει, να χρησιμοποιήσει ή να 

πωλήσει την εφεύρεση χωρίς την άδεια του κατόχου του διπλώματος ευρεσιτεχνίας. 
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Σκοπός του διπλώματος ευρεσιτεχνίας είναι να ενθαρρύνει την καινοτομία, παρέχοντας 

στους εφευρέτες κίνητρο για τη δημιουργία νέων και χρήσιμων προϊόντων. Σύμφωνα 

με το Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και Εμπορικών Σημάτων των Ηνωμένων 

Πολιτειών (USPTO), το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας είναι "ένα δικαίωμα πνευματικής 

ιδιοκτησίας που χορηγείται από την κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών της 

Αμερικής σε έναν εφευρέτη "για να αποκλείσει άλλους από την κατασκευή, τη χρήση, 

την προσφορά προς πώληση ή την πώληση της εφεύρεσης σε όλες τις Ηνωμένες 

Πολιτείες ή την εισαγωγή της εφεύρεσης στις Ηνωμένες Πολιτείες" για περιορισμένο 

χρονικό διάστημα με αντάλλαγμα τη δημόσια αποκάλυψη της εφεύρεσης κατά τη 

χορήγηση του διπλώματος ευρεσιτεχνίας" (USPTO, 2023a). 

2. Εμπορικά σήματα: 

Το εμπορικό σήμα είναι ένα σύμβολο, μια λέξη, μια φράση ή ένα σχέδιο που 

προσδιορίζει και διακρίνει την πηγή των αγαθών ή των υπηρεσιών ενός μέρους από 

εκείνα άλλων. Τα εμπορικά σήματα χρησιμοποιούνται για την προστασία της φήμης 

και της υπεραξίας των επιχειρήσεων και των προϊόντων τους. Η προστασία των 

εμπορικών σημάτων επιτρέπει στους καταναλωτές να αναγνωρίζουν και να διακρίνουν 

εύκολα την πηγή των προϊόντων που ενδιαφέρονται να αγοράσουν. Τα εμπορικά 

σήματα καταχωρίζονται στο USPTO και ισχύουν για 10 έτη, με δυνατότητα ανανέωσης 

επ' αόριστον. Σύμφωνα με τον USPTO, ένα εμπορικό σήμα είναι "μια λέξη, φράση, 

σύμβολο ή/και σχέδιο που προσδιορίζει και διακρίνει την πηγή των προϊόντων ενός 

μέρους από εκείνα άλλων" (USPTO, 2023b). 

3. Πνευματικά δικαιώματα: 

Τα πνευματικά δικαιώματα είναι μια μορφή προστασίας της διανοητικής 

ιδιοκτησίας που παρέχεται στους δημιουργούς πρωτότυπων συγγραφικών έργων, όπως 

λογοτεχνικά, μουσικά και καλλιτεχνικά έργα, συμπεριλαμβανομένων φωτογραφιών, 

λογισμικού και βίντεο. Η προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων παρέχει στον 

δημιουργό το αποκλειστικό δικαίωμα αναπαραγωγής, διανομής, εκτέλεσης και 

προβολής του έργου. Η προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας είναι 

αυτόματη και αρχίζει με τη δημιουργία του έργου, χωρίς να απαιτείται καταχώριση. 

Ωστόσο, η καταχώριση του έργου στο Γραφείο Πνευματικών Δικαιωμάτων των ΗΠΑ 

παρέχει πρόσθετα οφέλη, όπως η δυνατότητα μήνυσης για παραβίαση πνευματικών 

δικαιωμάτων. Σύμφωνα με το Γραφείο Πνευματικών Δικαιωμάτων των ΗΠΑ, τα 
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πνευματικά δικαιώματα είναι "μια μορφή προστασίας που παρέχεται από τους νόμους 

των Ηνωμένων Πολιτειών στους δημιουργούς "πρωτότυπων έργων δημιουργίας", 

συμπεριλαμβανομένων των λογοτεχνικών, δραματικών, μουσικών, καλλιτεχνικών και 

ορισμένων άλλων πνευματικών έργων" (US Copyright Office, 2023). 

4. Εμπορικά μυστικά: 

Το εμπορικό μυστικό είναι μια φόρμουλα, μια διαδικασία, ένα σχέδιο ή άλλες 

πληροφορίες που τηρούνται εμπιστευτικά από μια επιχείρηση και παρέχουν στην 

επιχείρηση ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Η προστασία του εμπορικού απορρήτου δεν 

απαιτεί καταχώριση, αλλά βασίζεται στο απόρρητο των πληροφοριών. Η προστασία 

του εμπορικού απορρήτου μπορεί να είναι διαρκής για όσο διάστημα οι πληροφορίες 

παραμένουν μυστικές. Σύμφωνα με τη Διεθνή Ένωση για την Προστασία της 

Πνευματικής Ιδιοκτησίας (AIPPI), εμπορικό μυστικό είναι "κάθε εμπιστευτική 

επιχειρηματική πληροφορία που παρέχει σε μια επιχείρηση ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα. Τα εμπορικά μυστικά περιλαμβάνουν κατασκευαστικά ή βιομηχανικά 

μυστικά και εμπορικά μυστικά" (AIPPI, 2017). 

2.3 Ο  τρόπος  με τον οποίο αυτές οι έννοιες και οι νόμοι έχουν επηρεαστεί 

από το ψηφιακό περιβάλλον 

 

2.3.1 Διπλώματα ευρεσιτεχνίας 

 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει μεταμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο 

δημιουργούνται, αποθηκεύονται και μοιράζονται οι πληροφορίες. Αυτό είχε σημαντικό 

αντίκτυπο στο δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας, και ιδίως στην έννοια και τους 

νόμους που αφορούν τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας. 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας με διάφορους 

τρόπους. Μία από τις σημαντικότερες επιπτώσεις είναι ο τρόπος με τον οποίο 

κατατίθενται και διαχειρίζονται τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Η χρήση ψηφιακών 

τεχνολογιών έχει επιτρέψει στους εφευρέτες να καταθέτουν τα διπλώματά τους 

ηλεκτρονικά, καθιστώντας τη διαδικασία ταχύτερη και αποτελεσματικότερη. 

Επιπλέον, οι ψηφιακές βάσεις δεδομένων διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας έχουν 

διευκολύνει τους εφευρέτες να διεξάγουν έρευνες για να καθορίσουν αν η εφεύρεσή 



13 
 

τους είναι μοναδική και επιλέξιμη για προστασία με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας (United 

States Patent and Trademark Office, 2023a). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επίσης οδηγήσει στη δημιουργία νέων τύπων 

εφευρέσεων που είναι επιλέξιμες για προστασία με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. Για 

παράδειγμα, το λογισμικό και οι επιχειρηματικές μέθοδοι αναγνωρίζονται πλέον ως 

αντικείμενα που μπορούν να κατοχυρωθούν με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, γεγονός που 

οδήγησε σε αύξηση των αιτήσεων για διπλώματα ευρεσιτεχνίας σε αυτούς τους τομείς. 

Ωστόσο, η δυνατότητα κατοχύρωσης με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας του λογισμικού και 

των επιχειρηματικών μεθόδων παραμένει ένα αμφιλεγόμενο ζήτημα, με ορισμένους να 

υποστηρίζουν ότι αυτοί οι τύποι εφευρέσεων δεν είναι πραγματικά καινοτόμοι και δεν 

πρέπει να τους χορηγείται προστασία με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας (United States Patent 

and Trademark Office, 2023a). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επίσης δημιουργήσει νέες προκλήσεις για το δίκαιο 

των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις είναι η 

δυσκολία επιβολής των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας σε μια παγκόσμια ψηφιακή 

οικονομία. Η ευκολία με την οποία τα ψηφιακά προϊόντα μπορούν να αντιγραφούν και 

να διανεμηθούν έχει καταστήσει δύσκολο για τους κατόχους διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας να αποτρέψουν την παραβίαση, ιδίως σε χώρες με ασθενέστερους 

νόμους περί πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Μια άλλη πρόκληση είναι το ζήτημα των trolls πατεντών, οι οποίες είναι εταιρείες 

που αγοράζουν πατέντες με αποκλειστικό σκοπό να μηνύουν άλλες εταιρείες για 

παραβίαση. Η πρακτική αυτή έχει διευκολυνθεί από το ψηφιακό περιβάλλον, καθώς τα 

troll πατεντών μπορούν να χρησιμοποιούν ψηφιακά εργαλεία για να εντοπίζουν 

πιθανούς παραβάτες και να υποβάλλουν αγωγές εναντίον τους (WIPO, 2023). 

Παρά τις προκλήσεις αυτές, το ψηφιακό περιβάλλον έχει επίσης δημιουργήσει νέες 

ευκαιρίες για τις πατέντες. Για παράδειγμα, η άνοδος της τρισδιάστατης εκτύπωσης 

έχει οδηγήσει σε ένα νέο είδος παραβίασης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, όπου οι ιδιώτες 

μπορούν να δημιουργήσουν φυσικά αντίγραφα προϊόντων που έχουν κατοχυρωθεί με 

δίπλωμα ευρεσιτεχνίας χρησιμοποιώντας ψηφιακά αρχεία. Αυτό έχει οδηγήσει στη 

δημιουργία νέων τύπων διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που καλύπτουν τα ψηφιακά αρχεία 

και τη χρήση τους στην τρισδιάστατη εκτύπωση (United States Patent and Trademark 

Office, 2023d). 
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Γενικά, το ψηφιακό περιβάλλον είχε σημαντικό αντίκτυπο στην έννοια και τους 

νόμους που αφορούν τις ευρεσιτεχνίες. Ενώ η χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών 

διευκόλυνε την κατάθεση και τη διαχείριση των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 

δημιούργησε επίσης νέες προκλήσεις, όπως η δυσκολία επιβολής των διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας σε μια παγκόσμια ψηφιακή οικονομία και το ζήτημα των trolls 

διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Ταυτόχρονα, το ψηφιακό περιβάλλον έχει δημιουργήσει 

νέες ευκαιρίες για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, όπως η άνοδος της τρισδιάστατης 

εκτύπωσης και η δημιουργία νέων τύπων διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που καλύπτουν 

ψηφιακά αρχεία. Συνολικά, το ψηφιακό περιβάλλον παρουσιάζει τόσο προκλήσεις όσο 

και ευκαιρίες για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας και θα είναι ενδιαφέρον να δούμε πώς 

θα εξελιχθεί το δίκαιο των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας ώστε να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής. 

2.3.2 Εμπορικά σήματα 

 

Τα εμπορικά σήματα, ως βασική πτυχή της διανοητικής ιδιοκτησίας, έχουν 

διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στην αναγνώριση και διάκριση των προϊόντων και 

υπηρεσιών στην αγορά εδώ και αιώνες (Field, 2006). Ωστόσο, η ραγδαία εξέλιξη του 

ψηφιακού περιβάλλοντος έχει εισάγει νέες προκλήσεις και ευκαιρίες για την προστασία 

των εμπορικών σημάτων. Το ψηφιακό περιβάλλον έχει μεταμορφώσει την αντίληψη 

και την κατανόηση των εμπορικών σημάτων, μετατοπίζοντάς τα από απλά σύμβολα σε 

δυναμικά ψηφιακά περιουσιακά στοιχεία. Παραδοσιακά, τα εμπορικά σήματα 

συνδέονταν με φυσικά προϊόντα και στηρίζονταν στην οπτική αναπαράσταση. Ωστόσο, 

στην ψηφιακή εποχή, τα εμπορικά σήματα έχουν επεκταθεί πέρα από τα παραδοσιακά 

όρια και περιλαμβάνουν διάφορες μορφές, συμπεριλαμβανομένων λογότυπων, ήχων, 

χρωμάτων, σχημάτων, ακόμη και στοιχείων πολυμέσων. Η επέκταση αυτή έχει 

καταστεί αναγκαία λόγω της ανάγκης προστασίας των εμπορικών σημάτων σε 

διαδικτυακούς χώρους όπου η οπτική αναπαράσταση από μόνη της μπορεί να μην 

επαρκεί (Correa, 2020). 

Επιπλέον, η έννοια των εμπορικών σημάτων έχει εξελιχθεί ώστε να περιλαμβάνει 

ονόματα τομέα, hashtags και άλλα ψηφιακά αναγνωριστικά. Τα ονόματα τομέα, που 

κάποτε αποτελούσαν απλή τεχνική αναγκαιότητα, έχουν πλέον τεράστια αξία ως 

διαδικτυακά εμπορικά σήματα και εικονικές βιτρίνες. Τα hashtags, που αρχικά 

χρησιμοποιήθηκαν ως εργαλεία των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, έχουν κερδίσει 
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αναγνώριση ως μέσο προώθησης εμπορικών σημάτων και διευκόλυνσης της εμπλοκής 

των χρηστών. Οι εξελίξεις αυτές έχουν διευρύνει το πεδίο εφαρμογής του δικαίου των 

εμπορικών σημάτων και έχουν καταστήσει αναγκαία την προσαρμογή των νομικών 

πλαισίων για την παροχή επαρκούς προστασίας και ρύθμισης (López-Meneses et al., 

2018). 

Νομικές εκτιμήσεις στο ψηφιακό περιβάλλον: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει δημιουργήσει μοναδικά νομικά ζητήματα και 

προκλήσεις για τους κατόχους εμπορικών σημάτων. Μια τέτοια πρόκληση είναι το 

ζήτημα της διαδικτυακής παραβίασης. Το διαδίκτυο έχει διευκολύνει την ταχεία 

διάδοση των πληροφοριών, καθιστώντας ευκολότερο για τους παραβάτες να 

αντιγράφουν ή να κάνουν κατάχρηση των εμπορικών σημάτων. Σε απάντηση, έχουν 

θεσπιστεί νομοθεσίες όπως ο νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων της ψηφιακής 

χιλιετίας (Digital Millennium Copyright Act - DMCA) και ο νόμος περί προστασίας 

των καταναλωτών κατά της διαδικτυακής καταχώρησης (Anti-Cybersquatting 

Consumer Protection Act - ACPA) για την αντιμετώπιση της διαδικτυακής παραβίασης 

εμπορικών σημάτων και την παροχή ένδικων μέσων για τους ιδιοκτήτες εμπορικών 

σημάτων (Correa, 2020). 

Μια άλλη σημαντική θεώρηση είναι ο ρόλος των μηχανών αναζήτησης και των 

πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης στις διαφορές εμπορικών σημάτων. Οι πρακτικές 

βελτιστοποίησης μηχανών αναζήτησης (SEO) και η διαφήμιση με λέξεις-κλειδιά έχουν 

οδηγήσει σε διαφορές σχετικά με τη χρήση εμπορικών σημάτων σε διαδικτυακές 

διαφημίσεις και αποτελέσματα αναζήτησης. Ο νόμος έχει αντιδράσει με τη θέσπιση 

κατευθυντήριων γραμμών και προτύπων για τη ρύθμιση της χρήσης λέξεων-κλειδιών 

και την αποτροπή μη εξουσιοδοτημένης σύνδεσης με καθιερωμένα εμπορικά σήματα 

(López-Meneses et al., 2018). 

Επιπλέον, η άνοδος των πλατφορμών ηλεκτρονικού εμπορίου έχει παρουσιάσει 

προκλήσεις σε σχέση με τα απομιμητικά προϊόντα και τη μη εξουσιοδοτημένη διανομή. 

Οι διαδικτυακές αγορές έχουν εφαρμόσει μέτρα για την καταπολέμηση αυτών των 

ζητημάτων, όπως η καθιέρωση διαδικασιών κατάργησης και η εφαρμογή αυστηρών 

πολιτικών κατά των παραποιημένων προϊόντων. Νομοθεσία, όπως ο νόμος για τον 

εκσυγχρονισμό των εμπορικών σημάτων στις Ηνωμένες Πολιτείες, έχει επίσης 

εισαχθεί για να παρέχει πρόσθετα εργαλεία και ένδικα μέσα στους κατόχους εμπορικών 
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σημάτων για την προστασία των δικαιωμάτων τους στο ψηφιακό πεδίο (López-

Meneses et al., 2018). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθιά την έννοια και το νομικό πλαίσιο 

των εμπορικών σημάτων. Τα εμπορικά σήματα έχουν επεκταθεί πέρα από την 

παραδοσιακή οπτική αναπαράστασή τους και περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα 

ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων. Οι νόμοι και οι κανονισμοί έχουν προσαρμοστεί 

για να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που θέτει το ψηφιακό περιβάλλον, 

συμπεριλαμβανομένων των διαδικτυακών παραβιάσεων, των πρακτικών των μηχανών 

αναζήτησης και των παραποιημένων προϊόντων. Καθώς η τεχνολογία συνεχίζει να 

εξελίσσεται, είναι σημαντικό οι νόμοι περί εμπορικών σημάτων να παραμένουν 

ευέλικτοι και προσαρμοστικοί, ώστε να διασφαλίζεται η επαρκής προστασία και 

επιβολή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στο διαρκώς εξελισσόμενο 

ψηφιακό τοπίο. 

2.3.3 Πνευματικά δικαιώματα 

 

Τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας (ΔΔΙ) και οι νόμοι περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας έχουν εδώ και πολύ καιρό καθοριστική σημασία για την προστασία των 

δικαιωμάτων των δημιουργών και των καινοτόμων. Ωστόσο, η ταχεία επέκταση του 

ψηφιακού περιβάλλοντος έχει μεταμορφώσει σημαντικά το τοπίο της πνευματικής 

ιδιοκτησίας, παρουσιάζοντας προκλήσεις και ευκαιρίες.  

Εννοιολογική εξέλιξη της διανοητικής ιδιοκτησίας στην ψηφιακή εποχή: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθιά την έννοια της διανοητικής 

ιδιοκτησίας, διευρύνοντας το πεδίο εφαρμογής της και αμφισβητώντας τις 

παραδοσιακές αντιλήψεις. Στην ψηφιακή εποχή, η διανοητική ιδιοκτησία περιλαμβάνει 

όχι μόνο παραδοσιακές μορφές όπως τα λογοτεχνικά έργα, η μουσική και η οπτική 

τέχνη, αλλά και άυλα περιουσιακά στοιχεία όπως το λογισμικό, οι βάσεις δεδομένων 

και το ψηφιακό περιεχόμενο. 

Σύμφωνα με τους Pollack και Sichelman (2010), το ψηφιακό περιβάλλον έχει 

διευρύνει την έννοια της διανοητικής ιδιοκτησίας συμπεριλαμβάνοντας νέες μορφές 

έκφρασης και καινοτομίας. Το περιεχόμενο που παράγεται από τους χρήστες, η 

κουλτούρα της αναμίξεως, τα έργα ανοικτού κώδικα και οι συνεργατικές πλατφόρμες 
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έχουν θολώσει τα όρια μεταξύ της συγγραφής, της ιδιοκτησίας και της κοινής χρήσης, 

αμφισβητώντας τις παραδοσιακές έννοιες των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

και των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Νομικά ζητήματα στο ψηφιακό περιβάλλον:  

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει παρουσιάσει πολυάριθμους νομικούς 

προβληματισμούς και προκλήσεις για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τους 

νόμους περί πνευματικών δικαιωμάτων. Μια σημαντική πρόκληση είναι η ευκολία 

αναπαραγωγής και διανομής του ψηφιακού περιεχομένου, που οδηγεί σε εκτεταμένη 

πειρατεία και μη εξουσιοδοτημένη χρήση. Το διαδίκτυο έχει διευκολύνει τη μη 

εξουσιοδοτημένη ανταλλαγή έργων που προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα, 

υπονομεύοντας τα οικονομικά συμφέροντα των δημιουργών και των κατόχων 

δικαιωμάτων. 

Σύμφωνα με τον Geiger (2012), το ψηφιακό περιβάλλον έχει καταστήσει αναγκαία 

την ανάπτυξη νομικών πλαισίων για την αντιμετώπιση ζητημάτων όπως η διαδικτυακή 

πειρατεία και η παραβίαση. Νομοθεσίες όπως ο νόμος για τα πνευματικά δικαιώματα 

της ψηφιακής χιλιετίας (Digital Millennium Copyright Act - DMCA) στις Ηνωμένες 

Πολιτείες και παρόμοιοι νόμοι σε άλλες δικαιοδοσίες έχουν θεσπιστεί για την 

καταπολέμηση της παραβίασης των πνευματικών δικαιωμάτων στο ψηφιακό πεδίο. 

Επιπλέον, η άνοδος των ψηφιακών τεχνολογιών δημιούργησε επίσης νέες 

προκλήσεις σχετικά με την προστασία των συστημάτων διαχείρισης ψηφιακών 

δικαιωμάτων (DRM). Τα συστήματα αυτά αποσκοπούν στην αποτροπή της μη 

εξουσιοδοτημένης πρόσβασης, αντιγραφής και διανομής ψηφιακού περιεχομένου. 

Ωστόσο, η αποτελεσματικότητά τους έχει αμφισβητηθεί και τα νομικά πλαίσια έπρεπε 

να εξετάσουν τη λεπτή ισορροπία μεταξύ της προστασίας των δικαιωμάτων των 

κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και της δυνατότητας πρόσβασης σε ψηφιακό 

περιεχόμενο για νόμιμους σκοπούς (Geiger, 2012). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθιά την έννοια και το νομικό πλαίσιο 

των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και των νόμων περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας. Η επέκταση της διανοητικής ιδιοκτησίας ώστε να περιλαμβάνει νέες 

μορφές έκφρασης και καινοτομίας αντανακλά τη μεταβαλλόμενη φύση της 

δημιουργικότητας και του ψηφιακού τοπίου. Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων 
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που θέτει το ψηφιακό περιβάλλον, έχουν εξελιχθεί νόμοι και κανονισμοί, με 

νομοθεσίες όπως η DMCA και τα συστήματα DRM που αναπτύχθηκαν για την 

προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στο ψηφιακό πεδίο. 

Προχωρώντας προς τα εμπρός, είναι ζωτικής σημασίας τα νομικά πλαίσια να 

συνεχίσουν να προσαρμόζονται στο διαρκώς μεταβαλλόμενο ψηφιακό περιβάλλον, 

ώστε να διασφαλίζεται η επαρκής προστασία των δικαιωμάτων των δημιουργών και η 

προώθηση της καινοτομίας. 

2.3.4 Εμπορικά μυστικά 

 

Τα εμπορικά μυστικά διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην προστασία πολύτιμων 

επιχειρηματικών πληροφοριών, παρέχοντας ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στις 

εταιρείες. Ωστόσο, η ταχεία ανάπτυξη του ψηφιακού περιβάλλοντος έχει δημιουργήσει 

νέες προκλήσεις και ευκαιρίες για τη διατήρηση και την επιβολή των εμπορικών 

μυστικών.  

Εννοιολογικές αλλαγές στα εμπορικά μυστικά στην ψηφιακή εποχή: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επιφέρει σημαντικές εννοιολογικές αλλαγές στην 

κατανόηση και τη διαχείριση των εμπορικών μυστικών. Στο παρελθόν, τα εμπορικά 

μυστικά συνίσταντο κυρίως σε απτές πληροφορίες, όπως λίστες πελατών, διαδικασίες 

παραγωγής και φόρμουλες. Ωστόσο, η ψηφιακή εποχή έχει επεκτείνει το πεδίο 

εφαρμογής των εμπορικών μυστικών ώστε να περιλαμβάνει άυλα περιουσιακά 

στοιχεία, όπως αλγόριθμους λογισμικού, αναλύσεις δεδομένων, πηγαίο κώδικα και 

ιδιόκτητες βάσεις δεδομένων. 

Σύμφωνα με τους Huang και Watson-Manheim (2016), το ψηφιακό περιβάλλον 

έχει διευκολύνει τη συλλογή, αποθήκευση και διαβίβαση τεράστιων ποσοτήτων 

δεδομένων, οδηγώντας στην ανάδειξη των "μεγάλων δεδομένων" ως πολύτιμου 

εμπορικού απορρήτου. Οι εταιρείες βασίζονται πλέον σε εξελιγμένες ψηφιακές 

υποδομές για τη διαφύλαξη των εμπορικών τους μυστικών και την προστασία των 

ευαίσθητων πληροφοριών από απειλές στον κυβερνοχώρο. 

Επιπλέον, η άνοδος του υπολογιστικού νέφους και των τεχνολογιών 

απομακρυσμένης πρόσβασης έχει περιπλέξει περαιτέρω τη διαχείριση των εμπορικών 

μυστικών. Οι εταιρείες πρέπει πλέον να εξετάζουν τους πιθανούς κινδύνους που 



19 
 

συνδέονται με την αποθήκευση πληροφοριών εμπορικού απορρήτου σε εξωτερικούς 

διακομιστές ή με το να επιτρέπουν στους υπαλλήλους να έχουν πρόσβαση σε 

απόρρητες πληροφορίες εξ αποστάσεως. 

Νομικές επιπτώσεις των εμπορικών μυστικών στο ψηφιακό περιβάλλον: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει παρουσιάσει τόσο προκλήσεις όσο και ευκαιρίες για 

την προστασία και την επιβολή των εμπορικών μυστικών. Μια σημαντική πρόκληση 

είναι η αυξημένη ευπάθεια των εμπορικών μυστικών σε απειλές στον κυβερνοχώρο και 

σε μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση. Οι χάκερς και οι κακόβουλοι φορείς μπορεί να 

στοχεύουν τις ψηφιακές υποδομές των εταιρειών για να κλέψουν πολύτιμα εμπορικά 

μυστικά ή να θέσουν σε κίνδυνο ευαίσθητες πληροφορίες. Για να μετριάσουν αυτούς 

τους κινδύνους, οι εταιρείες πρέπει να υιοθετήσουν ισχυρά μέτρα κυβερνοασφάλειας, 

συμπεριλαμβανομένης της κρυπτογράφησης, των ελέγχων πρόσβασης και των 

προγραμμάτων κατάρτισης των εργαζομένων (Kshetri, 2017). 

Επιπλέον, το ψηφιακό περιβάλλον έχει διευρύνει τις δυνατότητες για υπεξαίρεση 

εμπορικών μυστικών με ψηφιακά μέσα. Οι εργαζόμενοι μπορούν εύκολα να 

αντιγράφουν, να κατεβάζουν ή να μεταδίδουν ψηφιακά αρχεία που περιέχουν 

πληροφορίες εμπορικού απορρήτου χωρίς να εντοπίζονται. Η χρήση προσωπικών 

συσκευών και υπηρεσιών αποθήκευσης στο νέφος περιπλέκει περαιτέρω τη 

δυνατότητα παρακολούθησης και ελέγχου της ροής ευαίσθητων πληροφοριών. 

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, έχουν εξελιχθεί νομικά πλαίσια για 

την παροχή προστασίας των εμπορικών μυστικών στην ψηφιακή εποχή. Για 

παράδειγμα, ο Ενιαίος Νόμος περί Εμπορικών Μυστικών (Uniform Trade Secrets Act 

- UTSA) στις Ηνωμένες Πολιτείες και παρόμοια νομοθεσία σε άλλες δικαιοδοσίες 

έχουν επικαιροποιηθεί για να ενσωματώσουν διατάξεις που αφορούν την κατάχρηση 

εμπορικών μυστικών στο ψηφιακό πλαίσιο. 

Επιπλέον, οι κάτοχοι εμπορικών μυστικών μπορούν επίσης να επωφεληθούν από 

ψηφιακά εργαλεία και τεχνολογίες για τη διαχείριση και την επιβολή του εμπορικού 

μυστικού. Τα συστήματα διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM), η 

κρυπτογράφηση και οι τεχνολογίες υδατογράφησης μπορούν να αξιοποιηθούν για την 

ενίσχυση της ασφάλειας και της ιχνηλασιμότητας των ψηφιακών εμπορικών μυστικών 

(Kshetri, 2017). 
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Το ψηφιακό περιβάλλον έχει καταστήσει αναγκαίες εννοιολογικές αλλαγές και 

νομικές προσαρμογές στο πεδίο των εμπορικών μυστικών. Ο διευρυμένος ορισμός του 

εμπορικού απορρήτου ώστε να περιλαμβάνει άυλα περιουσιακά στοιχεία και η 

αυξημένη ευπάθεια σε απειλές στον κυβερνοχώρο έχουν απαιτήσει ενισχυμένα μέτρα 

κυβερνοασφάλειας και ισχυρή νομική προστασία. Καθώς η τεχνολογία συνεχίζει να 

εξελίσσεται, είναι ζωτικής σημασίας για τις επιχειρήσεις να παραμείνουν σε εγρήγορση 

όσον αφορά τη διαφύλαξη των εμπορικών τους μυστικών και για τα νομικά πλαίσια να 

συμβαδίζουν με το διαρκώς μεταβαλλόμενο ψηφιακό τοπίο, διασφαλίζοντας την 

αποτελεσματική προστασία και επιβολή των δικαιωμάτων εμπορικών μυστικών. 

 

 

 

 

 

 

 

3.  Εξαιρέσεις και περιορισμοί στο δίκαιο της πνευματικής 

ιδιοκτησίας 
 

3.1 Επεξήγηση του σκοπού και της λειτουργίας των εξαιρέσεων και των 

περιορισμών στο δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτησίας 

 

Η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στην 

εξισορρόπηση των συμφερόντων των δημιουργών και του κοινού, χορηγώντας 

αποκλειστικά δικαιώματα στους δημιουργούς και επιτρέποντας παράλληλα ορισμένες 

εξαιρέσεις και περιορισμούς. Αυτές οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί χρησιμεύουν ως 

σημαντικοί μηχανισμοί που προάγουν τη ροή της γνώσης, της δημιουργικότητας και 

της καινοτομίας στην κοινωνία.  
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Σκοπός των εξαιρέσεων και των περιορισμών στη νομοθεσία περί πνευματικών 

δικαιωμάτων: 

Ο πρωταρχικός σκοπός των εξαιρέσεων και των περιορισμών στη νομοθεσία περί 

πνευματικών δικαιωμάτων είναι να διασφαλιστεί ότι η προστασία των πνευματικών 

δικαιωμάτων δεν περιορίζει αδικαιολόγητα την πρόσβαση του κοινού στην 

πληροφόρηση, τη δημιουργικότητα, την εκπαίδευση και την πολιτιστική ανάπτυξη. Ο 

νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων χορηγεί αποκλειστικά δικαιώματα στους 

δημιουργούς, επιτρέποντάς τους να ελέγχουν και να επωφελούνται από τη χρήση των 

έργων τους. Ωστόσο, εάν η προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας ήταν 

απόλυτη, θα μπορούσε να παρεμποδίσει σημαντικά κοινωνικά συμφέροντα, όπως η 

ελευθερία της έκφρασης, η εκπαίδευση, η έρευνα και η πρόσβαση στην πληροφόρηση. 

Οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί χρησιμεύουν ως ευελιξία στο πλαίσιο του νόμου περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας, παρέχοντας νομικά πλαίσια που εξισορροπούν τα 

δικαιώματα των δημιουργών με το δημόσιο συμφέρον. Επιτρέπουν συγκεκριμένες 

χρήσεις έργων που προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα χωρίς να απαιτείται 

άδεια ή πληρωμή στον κάτοχο των πνευματικών δικαιωμάτων. Αυτές οι εξαιρέσεις και 

οι περιορισμοί αποσκοπούν στη διευκόλυνση δραστηριοτήτων όπως η κριτική, ο 

σχολιασμός, η παρωδία, η εκπαίδευση, η έρευνα, η διατήρηση και η πρόσβαση ατόμων 

με αναπηρίες. 

 

Σύμφωνα με τους Aufderheide και Jaszi (2011), οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί 

στη νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων είναι ουσιώδεις για τη διατήρηση του 

δικαιώματος του κοινού να ασχολείται με τα πολιτιστικά και πνευματικά έργα και να 

επωφελείται από αυτά. Αναφέρουν ότι αυτές οι ευελιξίες επιτρέπουν στην κοινωνία να 

προάγει τον δημοκρατικό διάλογο, να ενισχύει τη δημιουργικότητα, να διευκολύνει την 

εκπαίδευση και να εξασφαλίζει την πρόσβαση στην πληροφόρηση για όλους. 

Επιπλέον, οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί αναγνωρίζουν τη σημασία της 

αξιοποίησης των υφιστάμενων έργων για την προώθηση της δημιουργικότητας και της 

καινοτομίας. Επιτρέπουν τη δημιουργία μετασχηματιστικών έργων, όπως remixes, 

mash-ups και προσαρμογές, τα οποία συμβάλλουν στην πολιτιστική ανάπτυξη και την 

εξέλιξη της τέχνης και της έκφρασης. 
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Λειτουργία των εξαιρέσεων και των περιορισμών στη νομοθεσία περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας: 

Η λειτουργία των εξαιρέσεων και των περιορισμών στη νομοθεσία περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας ποικίλλει από χώρα σε χώρα, καθώς εφαρμόζονται μέσω της 

εθνικής ή περιφερειακής νομοθεσίας. Οι διατάξεις αυτές θεσπίζουν συγκεκριμένα 

κριτήρια και προϋποθέσεις υπό τις οποίες μπορούν να γίνουν ορισμένες χρήσεις έργων 

που προστατεύονται με πνευματικά δικαιώματα χωρίς να παραβιάζονται τα 

αποκλειστικά δικαιώματα των δημιουργών. 

Για παράδειγμα, το δόγμα της θεμιτής χρήσης στις Ηνωμένες Πολιτείες παρέχει 

ένα ευέλικτο πλαίσιο για τον προσδιορισμό του κατά πόσον μια συγκεκριμένη χρήση 

ενός έργου που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας είναι θεμιτή 

και δεν παραβιάζει τα δικαιώματα του κατόχου των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας. Το δόγμα της θεμιτής χρήσης λαμβάνει υπόψη παράγοντες όπως ο σκοπός 

και ο χαρακτήρας της χρήσης (συμπεριλαμβανομένου του αν είναι μετασχηματιστική 

ή εμπορική), η φύση του έργου που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, η 

ποσότητα και η ουσία του τμήματος που χρησιμοποιείται και η επίδραση στην αγορά 

του αρχικού έργου (17 U.S.C. § 107). 

 

Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί είναι υποχρεωτικοί, 

επιτρέποντας συγκεκριμένες χρήσεις χωρίς την ανάγκη χορήγησης οποιασδήποτε 

άδειας ή άδειας. Για παράδειγμα, η Σύμβαση της Βέρνης για την προστασία των 

λογοτεχνικών και καλλιτεχνικών έργων προβλέπει ορισμένα ελάχιστα πρότυπα 

εξαιρέσεων και περιορισμών, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν 

εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς (WIPO, 1979). 

Επιπλέον, οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με τον 

τύπο του έργου ή τον σκοπό της χρήσης. Οι εξαιρέσεις για εκπαιδευτική χρήση, οι 

εξαιρέσεις για βιβλιοθήκες και αρχεία και οι εξαιρέσεις για άτομα με προβλήματα 

όρασης αποτελούν συνήθη παραδείγματα εξειδικευμένων διατάξεων που 

ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένες ανάγκες και κοινωνικά συμφέροντα. 

Οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί στη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας είναι 

ζωτικής σημασίας για τη διατήρηση μιας λεπτής ισορροπίας μεταξύ των δικαιωμάτων 
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των δημιουργών και της πρόσβασης του κοινού στα έργα που προστατεύονται από 

πνευματικά δικαιώματα και της χρήσης τους. Εξασφαλίζουν ότι η προστασία των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας δεν εμποδίζει σημαντικά κοινωνικά 

συμφέροντα, προάγουν τη δημιουργικότητα και την καινοτομία και επιτρέπουν τη ροή 

της γνώσης εντός της κοινωνίας. Αναγνωρίζοντας την αξία των εξαιρέσεων και των 

περιορισμών, τα νομικά πλαίσια μπορούν να συνεχίσουν να επιτυγχάνουν μια δίκαιη 

ισορροπία που ενθαρρύνει τόσο την προστασία των δικαιωμάτων των δημιουργών όσο 

και την προώθηση των δημόσιων συμφερόντων. 

3.2 Επισκόπηση των διαφόρων τύπων εξαιρέσεων και περιορισμών, όπως η 

δίκαιη χρήση, η εκπαιδευτική χρήση και η παρωδία/σάτιρα 

 

Η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας επιδιώκει την επίτευξη ισορροπίας 

μεταξύ της προστασίας των δικαιωμάτων των δημιουργών και της προώθησης της 

πρόσβασης και της χρήσης των δημιουργικών έργων από το κοινό. Υπάρχουν διάφοροι 

τύποι εξαιρέσεων και περιορισμών στο πλαίσιο του νόμου περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων περιστάσεων και την εξυπηρέτηση 

των συμφερόντων τόσο των δημιουργών όσο και του κοινού.  

3.2.1 Εξαίρεση εύλογης χρήσης  

 

Η εξαίρεση της θεμιτής χρήσης είναι μια θεμελιώδης έννοια του νόμου περί 

πνευματικών δικαιωμάτων που επιτρέπει τη χρήση υλικού που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα χωρίς τη ρητή άδεια του κατόχου των πνευματικών 

δικαιωμάτων υπό ορισμένες συνθήκες. Η δίκαιη χρήση εφαρμόζεται κυρίως σε 

δικαιοδοσίες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες. Η έννοια επιτρέπει στο κοινό να συμμετέχει 

σε δραστηριότητες όπως η κριτική, ο σχολιασμός, η ειδησεογραφία, η έρευνα και η 

διδασκαλία, οι οποίες διαφορετικά θα απαιτούσαν άδεια ή αδειοδότηση. 

Σύμφωνα με τους Aufderheide και Jaszi (2011), η δίκαιη χρήση είναι ένα ευέλικτο 

δόγμα που λαμβάνει υπόψη τέσσερις παράγοντες για να καθορίσει αν μια 

συγκεκριμένη χρήση είναι δίκαιη: ο σκοπός και ο χαρακτήρας της χρήσης, η φύση του 

έργου που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, η ποσότητα και η 

ουσιαστικότητα του τμήματος που χρησιμοποιείται και η επίδραση της χρήσης στη 

δυνητική αγορά του πρωτότυπου έργου. Αυτοί οι παράγοντες διασφαλίζουν ότι η 
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δίκαιη χρήση είναι μια διαφοροποιημένη ανάλυση που λαμβάνει υπόψη το 

συγκεκριμένο πλαίσιο και τον σκοπό της χρήσης. 

3.2.2 Εξαίρεση για εκπαιδευτική χρήση 

 

Η εξαίρεση της εκπαιδευτικής χρήσης στο νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων 

είναι μια ζωτικής σημασίας διάταξη που επιτρέπει τη χρήση υλικού που προστατεύεται 

από πνευματικά δικαιώματα σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα χωρίς να απαιτείται ρητή 

άδεια ή καταβολή δικαιωμάτων. Αναγνωρίζει τη σημασία της προώθησης της 

εκπαίδευσης και της διάδοσης της γνώσης, ενώ παράλληλα διασφαλίζει μια δίκαιη 

ισορροπία μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και των 

αναγκών των εκπαιδευτικών και των μαθητών (Bently et al., 2022). 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η εξαίρεση της εκπαιδευτικής χρήσης συνδέεται στενά 

με το δόγμα της δίκαιης χρήσης, το οποίο παρέχει ευελιξία στον προσδιορισμό του 

κατά πόσον μια συγκεκριμένη χρήση υλικού που προστατεύεται από δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας είναι δίκαιη και επιτρεπτή. Οι παράγοντες της δίκαιης 

χρήσης, συμπεριλαμβανομένων του σκοπού και του χαρακτήρα της χρήσης, της φύσης 

του έργου που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, της ποσότητας και της 

ουσιαστικότητας του τμήματος που χρησιμοποιείται και της επίδρασης στην αγορά του 

πρωτότυπου έργου, λαμβάνονται υπόψη κατά την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών 

χρήσεων (17 U.S.C. § 107). 

Σύμφωνα με τους Aufderheide και Jaszi (2011), οι εξαιρέσεις εκπαιδευτικής 

χρήσης παρέχουν τον απαραίτητο χώρο στους εκπαιδευτικούς για να ασχοληθούν με 

υλικό που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα στις διδακτικές τους πρακτικές. 

Δηλώνουν ότι οι εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιούν υλικό που προστατεύεται 

από πνευματικά δικαιώματα για να διευκολύνουν συζητήσεις στην τάξη, να διεξάγουν 

έρευνα, να προετοιμάζουν διδακτικό υλικό και να βελτιώνουν τις μαθησιακές εμπειρίες 

των μαθητών χωρίς να ζητούν προηγούμενη άδεια. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η εξαίρεση εκπαιδευτικής χρήσης δεν αποτελεί 

απεριόριστη άδεια χρήσης υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα 

χωρίς περιορισμούς. Διαφορετικές δικαιοδοσίες ενδέχεται να έχουν συγκεκριμένα 

κριτήρια και προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για να χαρακτηριστεί μια 

εκπαιδευτική χρήση ως θεμιτή χρήση. Για παράδειγμα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο 
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σκοπός και ο χαρακτήρας της χρήσης, η φύση του έργου που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα, η ποσότητα και η ουσία του τμήματος που χρησιμοποιείται 

και η επίδραση στην αγορά του πρωτότυπου έργου αποτελούν βασικούς παράγοντες 

που λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό της δίκαιης χρήσης (17 U.S.C. § 107). 

Εκτός από το δόγμα της δίκαιης χρήσης, ορισμένες χώρες, όπως ο Καναδάς και η 

Αυστραλία, έχουν θεσπίσει ειδικές εξαιρέσεις και περιορισμούς για την εκπαιδευτική 

χρήση στο πλαίσιο των νόμων περί πνευματικών δικαιωμάτων τους. Αυτές οι 

εξαιρέσεις συχνά περιγράφουν το πεδίο και τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες 

επιτρέπονται οι εκπαιδευτικές χρήσεις, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως η φύση 

του εκπαιδευτικού ιδρύματος, ο τύπος του χρησιμοποιούμενου έργου, ο σκοπός της 

χρήσης και η διαθεσιμότητα αδειών ή εναλλακτικών λύσεων (Joyce, Ochoa, & Carroll, 

2020).  

Επιπλέον, η πρόοδος της τεχνολογίας και η ανάπτυξη της διαδικτυακής μάθησης 

έχουν προκαλέσει πρόσθετες συζητήσεις γύρω από την εφαρμογή των εξαιρέσεων 

εκπαιδευτικής χρήσης. Η εμφάνιση ψηφιακών πλατφορμών και η ψηφιακή παράδοση 

εκπαιδευτικού υλικού έχουν εγείρει ερωτήματα σχετικά με το εύρος και τους 

περιορισμούς της εκπαιδευτικής χρήσης στο ψηφιακό περιβάλλον (Bently et al., 2022). 

 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, ο νόμος για την τεχνολογία, την εκπαίδευση και την 

εναρμόνιση των πνευματικών δικαιωμάτων (TEACH) παρέχει κατευθυντήριες 

γραμμές για την ψηφιακή μετάδοση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα σε περιβάλλοντα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, επεκτείνοντας την 

εφαρμογή των εξαιρέσεων εκπαιδευτικής χρήσης σε διαδικτυακές εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες. Ο νόμος TEACH Act περιλαμβάνει διατάξεις σχετικά με την 

εκτέλεση και την προβολή υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, τη 

χρήση ψηφιακών τεχνολογιών και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για να 

θεωρούνται επιτρεπτές οι επιγραμμικές εκπαιδευτικές χρήσεις (17 U.S.C. § 110(2)). 

Εν κατακλείδι, η εξαίρεση της εκπαιδευτικής χρήσης στη νομοθεσία περί 

πνευματικών δικαιωμάτων είναι μια σημαντική διάταξη που επιτρέπει τη χρήση υλικού 

που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα χωρίς 

την ανάγκη προηγούμενης άδειας. Αναγνωρίζει τη σημασία της προώθησης της 
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εκπαίδευσης και της διάδοσης της γνώσης, διατηρώντας παράλληλα μια δίκαιη 

ισορροπία μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και των 

αναγκών των εκπαιδευτικών και των μαθητών. Τα συγκεκριμένα κριτήρια και οι 

προϋποθέσεις για τις εξαιρέσεις εκπαιδευτικών χρήσεων μπορεί να διαφέρουν από 

χώρα σε χώρα και παράγοντες όπως ο σκοπός, η φύση, η ποσότητα και η επίδραση 

στην αγορά λαμβάνονται υπόψη κατά τον προσδιορισμό της δικαιοσύνης των 

εκπαιδευτικών χρήσεων. 

3.2.3 Εξαίρεση παρωδίας/σάτιρας 

 

Η παρωδία και η σάτιρα είναι δημιουργικές μορφές έκφρασης που χρησιμοποιούν 

στοιχεία υφιστάμενων έργων για να δημιουργήσουν χιουμοριστικά, κριτικά ή 

σχολιαστικά έργα. Ενώ τόσο η παρωδία όσο και η σάτιρα περιλαμβάνουν τη χρήση του 

χιούμορ και του πνεύματος, διαφέρουν ως προς τους υποκείμενους στόχους και τις 

προσεγγίσεις τους. 

Η παρωδία είναι μια μορφή καλλιτεχνικής έκφρασης που μιμείται το ύφος, τα 

χαρακτηριστικά ή το περιεχόμενο ενός πρωτότυπου έργου με χιουμοριστικό ή 

υπερβολικό τρόπο. Συχνά χρησιμεύει ως μια μορφή σχολιασμού ή κριτικής, τονίζοντας 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ή τα ελαττώματα του πρωτότυπου έργου. Οι παρωδίες 

συνήθως ενσωματώνουν αναγνωρίσιμα στοιχεία του πρωτότυπου έργου, ενώ τα 

μετασχηματίζουν για να μεταδώσουν ένα διαφορετικό μήνυμα ή για να προκαλέσουν 

γέλιο και διασκέδαση (Taylor, 2018).  

Η σάτιρα, από την άλλη πλευρά, χρησιμοποιεί την ειρωνεία, τον σαρκασμό ή τη 

γελοιοποίηση για να εκθέσει και να επικρίνει την ανθρώπινη ανοησία, τα ελαττώματα 

ή τα κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα. Τα σατιρικά έργα στοχεύουν να προκαλέσουν 

σκέψη, να αμφισβητήσουν τα κοινωνικά πρότυπα και να επιφέρουν αλλαγές μέσω 

έξυπνων και συχνά χιουμοριστικών σχολίων. Η σάτιρα χρησιμοποιεί συχνά την 

υπερβολή, την ειρωνεία ή την αντιπαράθεση για να αναδείξει τις αντιφάσεις, τους 

παραλογισμούς ή τις αδικίες που υπάρχουν στην κοινωνία (Park-Ozee, 2019).  

Τόσο η παρωδία όσο και η σάτιρα βασίζονται στην αναγνώριση και την οικειότητα 

των πρωτότυπων έργων στα οποία αναφέρονται. Συχνά χρησιμοποιούν στοιχεία όπως 

η πλοκή, οι χαρακτήρες, τα σκηνικά ή η οπτική αισθητική για να δημιουργήσουν μια 

σύνδεση με το κοινό. Οι παρωδίες και τα σατιρικά έργα παίζουν με αυτά τα στοιχεία 
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για να ανατρέψουν ή να επανερμηνεύσουν το αρχικό περιεχόμενο, προσφέροντας νέες 

προοπτικές, ερμηνείες ή κριτικές (Jacques, 2019).  

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι παρωδίες και τα σατιρικά έργα αποτελούν 

προστατευόμενες μορφές έκφρασης βάσει του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων, 

καθώς θεωρούνται μετασχηματιστικές χρήσεις υλικού που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα. Η μετασχηματιστική χρήση περιλαμβάνει την προσθήκη νέου 

νοήματος, αξίας ή δημιουργικής έκφρασης στο πρωτότυπο έργο, αντί για απλή 

αναπαραγωγή ή αντιγραφή του. Αυτή η αναγνώριση επιτρέπει στους δημιουργούς να 

χρησιμοποιούν έργα που προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα ως πρώτη ύλη 

για τις δικές τους καλλιτεχνικές εκφράσεις, επιτρέποντάς τους να συμμετέχουν σε 

κοινωνικό σχολιασμό, πολιτιστική κριτική και καλλιτεχνική καινοτομία. 

Τα νομικά πλαίσια που περιβάλλουν την παρωδία και τη σάτιρα μπορεί να 

διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Ορισμένες χώρες έχουν ειδικές νομικές διατάξεις που 

αναγνωρίζουν ρητά τα δικαιώματα των παρωδών και των σατιριστών, ενώ άλλες 

βασίζονται σε ευρύτερα δόγματα δίκαιης χρήσης ή δίκαιης διαπραγμάτευσης στο 

πλαίσιο του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας για να φιλοξενήσουν αυτές τις μορφές 

έκφρασης. Οι διατάξεις αυτές αποσκοπούν στην επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της 

προστασίας των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και της 

προώθησης της ελευθερίας της έκφρασης, της δημιουργικότητας και του κοινωνικού 

σχολιασμού (Sheinberg, 2017).  

Η εξαίρεση της παρωδίας/σάτιρας στη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας 

αναγνωρίζει τη σημασία της ελευθερίας της έκφρασης και τη μετασχηματιστική φύση 

των παρωδιών και των σατιρικών έργων. Η διάταξη αυτή επιτρέπει στους δημιουργούς 

να χρησιμοποιούν στοιχεία των έργων που προστατεύονται με πνευματικά δικαιώματα 

για τη δημιουργία χιουμοριστικών ή κριτικών σχολίων που προσθέτουν νέο νόημα και 

αξία.  

Σκοπός της εξαίρεσης της παρωδίας/σάτιρας: 

Ο πρωταρχικός σκοπός της εξαίρεσης της παρωδίας/σάτιρας στη νομοθεσία περί 

πνευματικών δικαιωμάτων είναι η προστασία και η προώθηση της ελευθερίας της 

έκφρασης. Η παρωδία και η σάτιρα διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στον κοινωνικό 

σχολιασμό, την κριτική και τον πολιτιστικό διάλογο. Επιτρέποντας στους δημιουργούς 
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να χρησιμοποιούν στοιχεία των έργων που προστατεύονται με πνευματικά δικαιώματα, 

η εξαίρεση αυτή τους επιτρέπει να δημιουργούν μετασχηματιστικά έργα που 

προσφέρουν μοναδικές προοπτικές για το αρχικό περιεχόμενο (Jacques, 2019). 

Σύμφωνα με τον Fisher (2013), η εξαίρεση της παρωδίας/σάτιρας αναγνωρίζει τη 

σημασία του να επιτρέπεται στους δημιουργούς να χρησιμοποιούν έργα που 

προστατεύονται με πνευματικά δικαιώματα ως πρώτη ύλη για να συμμετέχουν σε 

δημιουργικές και κριτικές συζητήσεις με το αρχικό περιεχόμενο. Ενθαρρύνει τη 

δημιουργία έργων που παρέχουν σχόλια, κοινωνική κριτική και πολιτική σάτιρα, 

συμβάλλοντας έτσι σε έναν ζωντανό και δυναμικό δημόσιο διάλογο. 

Επιπλέον, η εξαίρεση της παρωδίας/σάτιρας προωθεί την εξέλιξη της τέχνης και 

της έκφρασης, επιτρέποντας στους δημιουργούς να βασίζονται σε υπάρχοντα έργα. Οι 

παρωδίες και τα σατιρικά έργα συχνά αμφισβητούν τους κοινωνικούς κανόνες, θέτουν 

υπό αμφισβήτηση την εξουσία και προκαλούν τη σκέψη, προωθώντας την καινοτομία 

και την πολιτιστική ανάπτυξη. 

Λειτουργία της εξαίρεσης παρωδίας/σάτιρας: 

Η λειτουργία της εξαίρεσης της παρωδίας/σάτιρας ποικίλλει από χώρα σε χώρα, με 

ορισμένες χώρες να έχουν ειδικές νομικές διατάξεις που αναγνωρίζουν ρητά τα 

δικαιώματα των παρωδιστών και των σατιριστών. Άλλες δικαιοδοσίες βασίζονται σε 

ευρύτερα δόγματα δίκαιης χρήσης ή δίκαιης διαπραγμάτευσης για να φιλοξενήσουν 

την παρωδία και τη σάτιρα στο πλαίσιο του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας (Lai, 

2018). 

Για παράδειγμα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, το δόγμα της δίκαιης χρήσης παρέχει 

ευελιξία στους δημιουργούς που ασχολούνται με την παρωδία και τη σάτιρα. Οι 

τέσσερις παράγοντες της θεμιτής χρήσης -σκοπός και χαρακτήρας της χρήσης, φύση 

του έργου που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, ποσότητα και 

ουσιαστικότητα του τμήματος που χρησιμοποιείται και επίδραση στην αγορά- 

υπεισέρχονται κατά την αξιολόγηση της θεμιτής χρήσης της παρωδίας ή της σάτιρας 

(17 U.S.C. § 107). 

Σύμφωνα με τους Aufderheide και Jaszi (2011), ο μετασχηματιστικός χαρακτήρας 

των παρωδιών και των σάτιρων αποτελεί βασικό κριτήριο για τον προσδιορισμό του 

κατά πόσον μια συγκεκριμένη χρήση μπορεί να θεωρηθεί θεμιτή χρήση. Εάν το νέο 
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έργο προσθέτει νέο νόημα, μήνυμα ή αξία στο αρχικό περιεχόμενο, είναι πιθανότερο 

να θεωρηθεί μετασχηματιστικό και να προστατεύεται από την εύλογη χρήση. 

Επιπλέον, ορισμένες δικαιοδοσίες, όπως ο Καναδάς, έχουν ρητές διατάξεις για την 

παρωδία και τη σάτιρα στους νόμους περί πνευματικών δικαιωμάτων. Ο καναδικός 

νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων, για παράδειγμα, περιλαμβάνει ειδική εξαίρεση 

για την παρωδία ή τη σάτιρα, επιτρέποντας τη χρήση έργων που προστατεύονται με 

πνευματικά δικαιώματα για τέτοιους σκοπούς χωρίς να απαιτείται προηγούμενη άδεια 

ή να υπάρχει ευθύνη (Copyright Act, R.S.C., 1985, c. C-42, § 29.2). 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το πεδίο εφαρμογής της εξαίρεσης της 

παρωδίας/σατιράς μπορεί να έχει όρια και προϋποθέσεις για την αποτροπή κακής 

χρήσης ή ζημίας των συμφερόντων του αρχικού κατόχου πνευματικών δικαιωμάτων. 

Τα δικαστήρια συχνά εξετάζουν παράγοντες όπως ο σκοπός και η πρόθεση της 

παρωδίας ή της σάτιρας, ο βαθμός μετατροπής και ο δυνητικός αντίκτυπος στην αγορά 

του πρωτότυπου έργου (Lai, 2018). 

Η εξαίρεση της παρωδίας/σάτιρας στη νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων 

διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην προώθηση της ελευθερίας της έκφρασης, στην 

ενθάρρυνση του δημιουργικού σχολιασμού και στην προώθηση του πολιτιστικού 

διαλόγου. Αναγνωρίζει τον μετασχηματιστικό χαρακτήρα των παρωδιών και των 

σάτιρων, επιτρέποντας στους δημιουργούς να χρησιμοποιούν στοιχεία των έργων που 

προστατεύονται με πνευματικά δικαιώματα για να προσφέρουν μοναδικές προοπτικές, 

να αμφισβητούν τα κοινωνικά πρότυπα και να συμβάλλουν σε ζωντανές δημόσιες 

συζητήσεις. Η λειτουργία της εξαίρεσης της παρωδίας/σάτιρας ποικίλλει από χώρα σε 

χώρα, με ορισμένες χώρες να έχουν ειδικές νομικές διατάξεις, ενώ άλλες να βασίζονται 

σε ευρύτερα δόγματα δίκαιης χρήσης ή δίκαιης διαπραγμάτευσης. Παρέχοντας νομική 

προστασία για τις παρωδίες και τα σατιρικά έργα, η νομοθεσία περί πνευματικών 

δικαιωμάτων επιτυγχάνει ισορροπία μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων και της ανάγκης για δημιουργική έκφραση και κοινωνικό 

σχολιασμό. 

Οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί στη νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων, 

όπως η δίκαιη χρήση, η εκπαιδευτική χρήση και η εξαίρεση της παρωδίας/σάτιρας, 

αποτελούν βασικά εργαλεία για την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της προστασίας των 

δικαιωμάτων των δημιουργών και της προώθησης της πρόσβασης του κοινού στα 
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δημιουργικά έργα και της χρήσης τους. Οι εξαιρέσεις αυτές αναγνωρίζουν τη σημασία 

της ελευθερίας της έκφρασης, της εκπαίδευσης και της μετασχηματιστικής 

δημιουργικότητας. Η κατανόηση των αποχρώσεων και της εφαρμογής αυτών των 

εξαιρέσεων είναι ζωτικής σημασίας για τους δημιουργούς, τους εκπαιδευτικούς και το 

ευρύ κοινό ώστε να μπορούν να περιηγηθούν στο πολύπλοκο τοπίο της νομοθεσίας 

περί πνευματικών δικαιωμάτων, σεβόμενοι παράλληλα τα δικαιώματα των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων. 

3.3 Κριτήρια που χρησιμοποιούνται για να καθοριστεί αν μια συγκεκριμένη 

χρήση εμπίπτει σε μια εξαίρεση ή περιορισμό 

 

Όταν καθορίζεται αν μια συγκεκριμένη χρήση εμπίπτει σε μια εξαίρεση ή έναν 

περιορισμό του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας, λαμβάνονται συνήθως υπόψη 

διάφορα κριτήρια. Τα κριτήρια αυτά μπορεί να διαφέρουν ελαφρώς ανάλογα με τη 

δικαιοδοσία και τις ισχύουσες ειδικές διατάξεις, αλλά γενικά εξετάζονται τα ακόλουθα: 

3.3.1 Σκοπός και χαρακτήρας της χρήσης στο νόμο περί πνευματικής ιδιοκτησίας 

 

Ο σκοπός και ο χαρακτήρας της χρήσης είναι ένα κρίσιμο κριτήριο του νόμου περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας που χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό της νομιμότητας 

μιας συγκεκριμένης χρήσης υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. 

Το κριτήριο αυτό αξιολογεί τον μετασχηματιστικό χαρακτήρα της χρήσης και τον 

συνολικό σκοπό και χαρακτήρα του εν λόγω έργου.  

Κριτήριο του σκοπού και του χαρακτήρα της χρήσης: 

Το κριτήριο του σκοπού και του χαρακτήρα της χρήσης επικεντρώνεται στην 

πρόθεση, τον μετασχηματιστικό χαρακτήρα και τον γενικό χαρακτήρα της χρήσης 

υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. Επιδιώκει να καθορίσει κατά 

πόσον η χρήση υπερβαίνει την απλή αναπαραγωγή ή αντιγραφή του πρωτότυπου έργου 

και προσθέτει νέο νόημα, αξία ή δημιουργική έκφραση (Coyle-Gilchrist et al., 2016). 

Μετασχηματιστική χρήση: 

Μια βασική πτυχή του σκοπού και του χαρακτήρα της χρήσης είναι η έννοια της 

μετασχηματιστικής χρήσης. Η μετασχηματιστική χρήση περιλαμβάνει τη λήψη του 

πρωτότυπου έργου και τη χρήση του με τρόπο που δημιουργεί κάτι νέο ή διαφορετικό. 
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Αυτό το μετασχηματιστικό στοιχείο συνηγορεί συχνά υπέρ μιας χρήσης που εμπίπτει 

σε κάποια εξαίρεση ή περιορισμό του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Η έννοια 

της μετασχηματιστικής χρήσης αναγνωρίζει ότι ορισμένες χρήσεις, όπως ο 

σχολιασμός, η κριτική, η παρωδία ή οι εκπαιδευτικοί σκοποί, προσθέτουν αξία στην 

κοινωνία παρέχοντας νέες προοπτικές, γνώσεις ή καλλιτεχνικές εκφράσεις. Οι 

μετασχηματιστικές χρήσεις συμβάλλουν στον πολιτιστικό διάλογο, ενθαρρύνουν τη 

δημιουργική καινοτομία και προωθούν την εξέλιξη της τέχνης και της έκφρασης (Sag, 

2017). 

Για παράδειγμα, στην υπόθεση ορόσημο Campbell v. Acuff-Rose Music (1994), το 

Ανώτατο Δικαστήριο των Ηνωμένων Πολιτειών έκρινε ότι μια εμπορική παρωδία ενός 

τραγουδιού που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα από το συγκρότημα ραπ 2 

Live Crew αποτελούσε μετασχηματιστική χρήση. Το δικαστήριο έκρινε ότι η παρωδία 

δημιούργησε ένα νέο έργο που σχολίαζε το πρωτότυπο τραγούδι, συμβάλλοντας στο 

δημόσιο συμφέρον και στην ελευθερία της έκφρασης (Said, 2015). 

Εμπορική έναντι μη εμπορικής χρήσης: 

Το κριτήριο του σκοπού και του χαρακτήρα της χρήσης εξετάζει επίσης κατά πόσον 

η χρήση έχει εμπορικό ή μη εμπορικό χαρακτήρα. Ενώ οι εμπορικές χρήσεις δεν 

αποκλείονται αυτόματα από εξαιρέσεις ή περιορισμούς, οι μη εμπορικές ή μη 

κερδοσκοπικές χρήσεις ενδέχεται να είναι πιο πιθανό να βαρύνουν υπέρ της δίκαιης 

χρήσης ή άλλων εξαιρέσεων. Οι μη εμπορικές χρήσεις, όπως αυτές για εκπαιδευτικούς, 

ερευνητικούς ή προσωπικούς σκοπούς, εξυπηρετούν συχνά το δημόσιο συμφέρον και 

είναι λιγότερο πιθανό να υπονομεύσουν την εμπορική αγορά του αρχικού έργου. 

Ωστόσο, ο προσδιορισμός του κατά πόσον μια χρήση είναι εμπορική ή μη εμπορική 

δεν βασίζεται αποκλειστικά στο χρηματικό κέρδος, αλλά και σε παράγοντες όπως ο 

σκοπός και το πλαίσιο της χρήσης (Coyle-Gilchrist et al., 2016). 

Δημιουργική έκφραση και καλλιτεχνικός μετασχηματισμός: 

Το κριτήριο του σκοπού και του χαρακτήρα της χρήσης εξετάζει επίσης το επίπεδο 

της δημιουργικής έκφρασης και του καλλιτεχνικού μετασχηματισμού που συνεπάγεται 

η χρήση. Εάν η χρήση περιλαμβάνει σημαντική δημιουργική συμβολή, επανερμηνεία 

ή καινοτόμα στοιχεία, είναι πιθανότερο να θεωρηθεί μετασχηματισμός και να εμπίπτει 

σε κάποια εξαίρεση ή περιορισμό. Τα δικαστήρια και τα νομικά πλαίσια αξιολογούν 
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κατά πόσον το νέο έργο προσθέτει νέο νόημα, αξία ή αισθητική στο αρχικό έργο και 

κατά πόσον υπερβαίνει την απλή αντιγραφή ή αναπαραγωγή. Η αξιολόγηση αυτή 

λαμβάνει υπόψη παράγοντες όπως το καλλιτεχνικό όραμα, η πρωτοτυπία και ο 

συνολικός χαρακτήρας του νέου έργου (Sag, 2017). 

Για παράδειγμα, στην υπόθεση Cariou v. Prince (2013), το δευτεροβάθμιο εφετείο 

των ΗΠΑ εξέτασε κατά πόσον η χρήση από τον Richard Prince φωτογραφιών που 

προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα στο έργο τέχνης του ήταν 

μετασχηματιστική. Το δικαστήριο έκρινε ότι η χρήση του Prince ήταν 

μετασχηματιστική, διότι δημιούργησε νέα και διαφορετικά έργα με διακριτά 

καλλιτεχνικά στοιχεία και νόημα (Ariza, 2018).  

Δημόσιο συμφέρον και ελεύθερη έκφραση: 

Ο σκοπός και ο χαρακτήρας του κριτηρίου της χρήσης επηρεάζεται επίσης από το 

δημόσιο συμφέρον και τη σημασία της προώθησης της ελεύθερης έκφρασης. Η 

νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων αναγνωρίζει την αξία της προώθησης της 

δημιουργικότητας, της ενθάρρυνσης του πολιτιστικού σχολιασμού και της 

διευκόλυνσης της πρόσβασης στη γνώση και τις πληροφορίες για τη βελτίωση της 

κοινωνίας. Οι χρήσεις που εξυπηρετούν εκπαιδευτικούς, πληροφοριακούς, κριτικούς ή 

πολιτιστικούς σκοπούς συχνά ευθυγραμμίζονται με το δημόσιο συμφέρον και μπορεί 

να έχουν μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων βάσει αυτού του κριτηρίου. Η δυνατότητα 

ενασχόλησης με υλικό που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα για τους σκοπούς 

αυτούς συμβάλλει στη διευκόλυνση ενός ζωντανού δημόσιου διαλόγου και ενθαρρύνει 

την ανταλλαγή ιδεών (Geiger, 2018). 

Ο σκοπός και ο χαρακτήρας του κριτηρίου της χρήσης στο νόμο περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας παίζει σημαντικό ρόλο στον καθορισμό της νομιμότητας μιας 

συγκεκριμένης χρήσης υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. Με την 

εξέταση του μετασχηματιστικού χαρακτήρα, του γενικού σκοπού και του χαρακτήρα 

της χρήσης, το κριτήριο αυτό διασφαλίζει την ισορροπία μεταξύ των δικαιωμάτων των 

κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και της προώθησης της 

δημιουργικότητας, της καινοτομίας και του δημόσιου συμφέροντος. Αναγνωρίζει την 

αξία των μετασχηματιστικών χρήσεων που συμβάλλουν στον πολιτιστικό διάλογο, 

ενθαρρύνουν την καλλιτεχνική έκφραση και προωθούν την εξέλιξη της τέχνης και της 

ελεύθερης έκφρασης στην κοινωνία. 
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3.3.2 Η φύση του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα 

 

Η φύση του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα είναι ένα 

σημαντικό κριτήριο του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας που χρησιμοποιείται για 

την αξιολόγηση του πεδίου προστασίας και των επιτρεπόμενων χρήσεων των 

δημιουργικών έργων. Το κριτήριο αυτό εξετάζει τα χαρακτηριστικά, τον τύπο και την 

πρωτοτυπία του εν λόγω έργου (Sherman, 2011). 

Κριτήριο της φύσης του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα: 

 

Το κριτήριο της φύσης του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα 

επικεντρώνεται στις εγγενείς ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά του ίδιου του έργου. 

Λαμβάνει υπόψη παράγοντες όπως το είδος του έργου, το επίπεδο δημιουργικότητάς 

του και το επίπεδο της πρωτοτυπίας του. Το κριτήριο αυτό παίζει ρόλο στον καθορισμό 

του εύρους της προστασίας που παρέχεται στο έργο και της δυνατότητας εφαρμογής 

ορισμένων εξαιρέσεων ή περιορισμών (Pila, 2008). 

Τύπος του έργου: 

Το είδος του έργου αποτελεί θεμελιώδες κριτήριο κατά την αξιολόγηση της φύσης 

του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα. Διαφορετικές κατηγορίες 

έργων, όπως λογοτεχνικά, μουσικά, καλλιτεχνικά ή οπτικοακουστικά έργα, ενδέχεται 

να λαμβάνουν διαφορετικά επίπεδα προστασίας και να έχουν διαφορετικούς κανόνες 

που περιβάλλουν τη χρήση τους. Για παράδειγμα, τα λογοτεχνικά έργα, τα οποία 

περιλαμβάνουν μυθιστορήματα, ποιήματα και δοκίμια, μπορεί να απολαμβάνουν 

ευρύτερη προστασία από ό,τι οι συλλογές γεγονότων ή τα σύνολα δεδομένων 

(Goldstein, Lillick, & Lillick, 1989). 

Επίπεδο δημιουργικότητας: 

Το επίπεδο δημιουργικότητας που ενυπάρχει στο έργο που προστατεύεται με 

πνευματικά δικαιώματα αποτελεί σημαντική πτυχή της φύσης του. Ο νόμος περί 

πνευματικών δικαιωμάτων προστατεύει τις πρωτότυπες, δημιουργικές εκφράσεις 

ιδεών και όχι τις ίδιες τις υποκείμενες ιδέες. Τα έργα που παρουσιάζουν υψηλό βαθμό 

δημιουργικότητας, όπως μυθιστορήματα, ταινίες ή πίνακες ζωγραφικής, τυγχάνουν 



34 
 

γενικά ισχυρότερης προστασίας από τα έργα που ενέχουν ελάχιστη δημιουργικότητα, 

όπως τα πραγματολογικά ή πληροφοριακά έργα (Goldstein, Lillick, & Lillick, 1989). 

Πρωτοτυπία: 

Η πρωτοτυπία αποτελεί βασικό στοιχείο της προστασίας των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας. Για να δικαιούται προστασία πνευματικών δικαιωμάτων, ένα 

έργο πρέπει να διαθέτει επαρκές επίπεδο πρωτοτυπίας, δηλαδή να αντικατοπτρίζει την 

ανεξάρτητη δημιουργία του δημιουργού και όχι να αποτελεί απλό αντίγραφο ή 

απομίμηση άλλου έργου. Η απαίτηση πρωτοτυπίας διασφαλίζει ότι η προστασία των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας χορηγείται σε έργα που επιδεικνύουν μια μικρή 

δόση δημιουργικότητας και ατομικότητας (Sherman, 2011). 

Δημοσιευμένα έναντι αδημοσίευτων έργων: 

Η φύση του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα μπορεί επίσης να 

επηρεαστεί από το καθεστώς δημοσίευσής του. Η προστασία των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας επεκτείνεται τόσο σε δημοσιευμένα όσο και σε μη 

δημοσιευμένα έργα. Ωστόσο, το επίπεδο προστασίας και οι επιτρεπόμενες χρήσεις 

μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με το καθεστώς δημοσίευσης του έργου. Τα 

αδημοσίευτα έργα μπορεί να τύχουν ισχυρότερης προστασίας για τη διασφάλιση των 

αποκλειστικών δικαιωμάτων του δημιουργού, ενώ τα δημοσιευμένα έργα μπορεί να 

υπόκεινται σε πιο περιορισμένες χρήσεις υπό ορισμένες συνθήκες (Pila, 2008). 

Γεγονότα και ιδέες: 

Ο νόμος περί πνευματικής ιδιοκτησίας δεν προστατεύει γεγονότα, ιδέες ή έννοιες 

στην ακατέργαστη μορφή τους. Τα στοιχεία αυτά θεωρούνται μέρος του δημόσιου 

τομέα και μπορούν να χρησιμοποιηθούν ελεύθερα ή να έχουν πρόσβαση σε αυτά από 

οποιονδήποτε. Ωστόσο, η έκφραση ή η δημιουργική παρουσίαση γεγονότων ή ιδεών 

μπορεί να είναι επιλέξιμη για προστασία πνευματικών δικαιωμάτων. Το κριτήριο της 

φύσης του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα λαμβάνει υπόψη εάν 

το έργο αποτελείται κυρίως από μη προστατευόμενα στοιχεία ή ενσωματώνει 

πρωτότυπες εκφράσεις που υπόκεινται σε προστασία με πνευματικά δικαιώματα. Η 

αλληλεπίδραση μεταξύ της φύσης του έργου που προστατεύεται με πνευματικά 

δικαιώματα και των εκτιμήσεων περί θεμιτής χρήσης είναι ιδιαίτερα σημαντική. Η 

θεμιτή χρήση, ένα δόγμα που επιτρέπει ορισμένες χρήσεις υλικού που προστατεύεται 
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από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας χωρίς άδεια, λαμβάνει υπόψη τη φύση του 

έργου ως έναν από τους παράγοντες για τον προσδιορισμό της θεμιτής χρήσης 

(Goldstein, Lillick, & Lillick, 1989). 

Για παράδειγμα, η ανάλυση της δίκαιης χρήσης μπορεί να είναι πιο επιεικής όταν 

το έργο που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα έχει κυρίως πραγματολογικό ή 

πληροφοριακό χαρακτήρα. Η χρήση τέτοιων έργων για σκοπούς όπως η 

ειδησεογραφία, ο σχολιασμός ή οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες θεωρείται συχνά πιο 

επιτρεπτή. Αντίθετα, τα ιδιαίτερα δημιουργικά και πρωτότυπα έργα μπορεί να τύχουν 

ισχυρότερης προστασίας, περιορίζοντας το πεδίο εφαρμογής των εξαιρέσεων θεμιτής 

χρήσης (Sherman, 2011). 

 

Κατά την αξιολόγηση της φύσης του έργου που προστατεύεται με πνευματικά 

δικαιώματα, τα δικαστήρια και τα νομικά πλαίσια εξετάζουν τις εγγενείς ιδιότητες και 

τα χαρακτηριστικά του ίδιου του έργου, συμπεριλαμβανομένου του τύπου του, του 

επιπέδου δημιουργικότητας, της πρωτοτυπίας, του καθεστώτος δημοσίευσης και της 

παρουσίας μη προστατευόμενων στοιχείων. Οι αξιολογήσεις αυτές συμβάλλουν στον 

καθορισμό των ορίων της προστασίας των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και 

καθοδηγούν τον προσδιορισμό των θεμιτών και επιτρεπόμενων χρήσεων (Goldstein, 

Lillick, & Lillick, 1989). 

Η φύση του κριτηρίου του έργου που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα 

διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στο δίκαιο των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, 

επηρεάζοντας το εύρος της προστασίας, τις εκτιμήσεις περί θεμιτής χρήσης και την 

ισορροπία μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και της 

πρόσβασης του κοινού στα δημιουργικά έργα. Με την εξέταση του είδους, του 

επιπέδου δημιουργικότητας, της πρωτοτυπίας και άλλων χαρακτηριστικών του έργου, 

το κριτήριο αυτό συμβάλλει στον καθορισμό της έκτασης της προστασίας των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και της δυνατότητας εφαρμογής εξαιρέσεων ή 

περιορισμών. Η κατανόηση της φύσης του έργου που προστατεύεται με πνευματικά 

δικαιώματα ενισχύει την κατανόηση του νομικού πλαισίου που περιβάλλει τα 

δημιουργικά έργα και προάγει μια ισορροπημένη προσέγγιση που σέβεται τόσο τα 

δικαιώματα των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων όσο και την πρόσβαση του κοινού 

στις δημιουργικές εκφράσεις και τη χρήση τους. 
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3.3.3 Ποσότητα και ουσιαστικότητα της χρησιμοποιούμενης μερίδας 

 

Η ποσότητα και η ουσιαστικότητα του τμήματος που χρησιμοποιείται είναι ένα 

κρίσιμο κριτήριο του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας που χρησιμοποιείται για να 

καθοριστεί το επιτρεπτό της χρήσης υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα χωρίς την άδεια του ιδιοκτήτη. Το κριτήριο αυτό αξιολογεί την ποσότητα 

και τη σημασία του τμήματος του έργου που χρησιμοποιείται σε σχέση με το σύνολο.  

Κριτήριο του ποσού και της ουσιαστικότητας του χρησιμοποιούμενου τμήματος: 

 

Το κριτήριο της ποσότητας και της ουσιαστικότητας του χρησιμοποιούμενου 

τμήματος αξιολογεί την ποσότητα και τη σημασία του τμήματος ενός έργου που 

προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας που χρησιμοποιείται. 

Αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα για την αξιολόγηση του κατά πόσον η χρήση 

υπερβαίνει τα όρια της επιτρεπτής και θεμιτής χρήσης ή εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής 

μιας εξαίρεσης ή ενός περιορισμού (Leval, 1990). 

Ποσότητα του χρησιμοποιούμενου τμήματος: 

Η ποσότητα του τμήματος που χρησιμοποιείται αναφέρεται στο τμήμα ή το 

ποσοστό του αρχικού έργου που ενσωματώνεται στο νέο έργο. Η αξιολόγηση εξετάζει 

αν η χρήση περιλαμβάνει ένα μικρό, ασήμαντο τμήμα ή ένα ουσιαστικό και 

αναπόσπαστο μέρος του έργου. Η χρήση μικρής ή ασήμαντης ποσότητας του έργου 

μπορεί να τείνει προς την επιτρεπτή χρήση, ενώ η χρήση μεγαλύτερου ή 

ουσιαστικότερου τμήματος μπορεί να βαρύνει κατά της χρήσης αυτής. 

Σημασία του χρησιμοποιούμενου τμήματος: 

Η σημασία του τμήματος που χρησιμοποιείται εξετάζει την ποιοτική σημασία του 

τμήματος στο πλαίσιο του αρχικού έργου. Περιλαμβάνει την αξιολόγηση του κατά 

πόσον το χρησιμοποιούμενο τμήμα αντιπροσωπεύει την καρδιά, την ουσία ή τον 

πυρήνα του έργου. Εάν το τμήμα που χρησιμοποιείται είναι κεντρικό για την αξία ή τα 

διακριτικά στοιχεία του έργου, μπορεί να έχει μεγαλύτερο αντίκτυπο στην ανάλυση 

της θεμιτής χρήσης και είναι λιγότερο πιθανό να εμπίπτει σε κάποια εξαίρεση ή 

περιορισμό (Cohen, 2005).  
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Σκοπός και πλαίσιο της χρήσης: 

Ο σκοπός και το πλαίσιο της χρήσης υπεισέρχονται επίσης κατά την αξιολόγηση 

της ποσότητας και του ουσιώδους χαρακτήρα του χρησιμοποιούμενου τμήματος. Εάν 

η χρήση ενός τμήματος σχετίζεται άμεσα με τον σκοπό του νέου έργου, όπως για 

κριτική, σχολιασμό ή μετασχηματισμό, μπορεί να θεωρηθεί πιο επιτρεπτή. Ωστόσο, 

εάν η χρήση είναι υπερβολική ή δεν ευθυγραμμίζεται με τον επιδιωκόμενο σκοπό, 

μπορεί να εγείρει ανησυχίες για πιθανή παραβίαση (Leval, 1990). 

Επίδραση στην αγορά του αρχικού έργου: 

Ο αντίκτυπος στην αγορά του πρωτότυπου έργου αποτελεί σημαντικό στοιχείο 

κατά την ανάλυση της ποσότητας και της ουσιαστικότητας του χρησιμοποιούμενου 

τμήματος. Εάν η χρήση σημαντικού τμήματος του έργου μειώνει την αγοραία αξία ή 

τις πιθανές ευκαιρίες αγοράς για το πρωτότυπο έργο, μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τα 

δικαιώματα του κατόχου του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας και είναι λιγότερο 

πιθανό να εμπίπτει σε εξαίρεση ή περιορισμό (Cohen, 2005).  

Τα δικαστήρια και τα νομικά πλαίσια υιοθετούν μια ποιοτική και ποσοτική 

προσέγγιση όσον αφορά την ποσότητα και την ουσιαστικότητα του 

χρησιμοποιούμενου τμήματος. Η αξιολόγηση εξαρτάται από το πλαίσιο και απαιτεί 

ανάλυση κατά περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη τις συγκεκριμένες περιστάσεις, τον 

σκοπό και τον αντίκτυπο της χρήσης. 

Για παράδειγμα, στην υπόθεση Harper & Row Publishers, Inc. κατά Nation 

Enterprises (1985), το Ανώτατο Δικαστήριο των Ηνωμένων Πολιτειών έκρινε ότι η μη 

εξουσιοδοτημένη δημοσίευση αποσπασμάτων από τα απομνημονεύματα του πρώην 

προέδρου Gerald Ford, τα οποία αποτελούσαν τα πιο ενδιαφέροντα και αξιόλογα για 

την επικαιρότητα μέρη του βιβλίου, συνιστούσε παραβίαση πνευματικών 

δικαιωμάτων. Το δικαστήριο έλαβε υπόψη την ποιοτική σημασία των αποσπασμάτων 

και τον αντίκτυπό τους στην αγορά του πρωτότυπου έργου για να καταλήξει στην 

απόφασή του (Daniels, 1985).  

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει σταθερός κανόνας ή τεστ με 

σαφήνεια όσον αφορά την ποσότητα και την ουσιαστικότητα του τμήματος που 

χρησιμοποιείται. Κάθε υπόθεση αξιολογείται με βάση τις μοναδικές περιστάσεις της, 

με τα δικαστήρια να επιδιώκουν την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ των δικαιωμάτων των 
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κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και της προώθησης των μετασχηματιστικών 

χρήσεων, της κριτικής, του σχολιασμού και της πρόσβασης του κοινού στα 

δημιουργικά έργα (Cohen, 2005).  

Το κριτήριο της ποσότητας και της ουσιαστικότητας του χρησιμοποιούμενου 

τμήματος στο νόμο περί πνευματικών δικαιωμάτων παίζει σημαντικό ρόλο στην 

αξιολόγηση του επιτρεπτού της χρήσης υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα. Με την εξέταση της ποσότητας και της σημαντικότητας του 

χρησιμοποιούμενου τμήματος, το κριτήριο αυτό συμβάλλει στην εξισορρόπηση των 

δικαιωμάτων των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και στην προώθηση 

της δίκαιης και εύλογης χρήσης των δημιουργικών έργων. Αξιολογώντας τον σκοπό, 

το πλαίσιο και τον αντίκτυπο στην αγορά, τα δικαστήρια και τα νομικά πλαίσια 

στοχεύουν στην προώθηση μιας ισορροπημένης προσέγγισης που σέβεται τόσο τα 

συμφέροντα των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων όσο και την ανάγκη για 

μετασχηματιστικές χρήσεις, πολιτιστικό σχολιασμό και πρόσβαση του κοινού στις 

δημιουργικές εκφράσεις. 

3.3.4 Η επίδραση στην αγορά του πρωτότυπου έργου 

 

Η επίδραση στην αγορά του πρωτότυπου έργου αποτελεί κρίσιμο στοιχείο του 

νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας κατά την αξιολόγηση του επιτρεπτού μιας 

συγκεκριμένης χρήσης. Το κριτήριο αυτό επικεντρώνεται στην αξιολόγηση του 

δυνητικού αντίκτυπου που μπορεί να έχει η χρήση υλικού που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα στην αγορά ή στην οικονομική αξία του πρωτότυπου έργου. 

Εάν η χρήση υποκαθιστά ή ανταγωνίζεται την αγορά του πρωτότυπου έργου ή 

παρεμποδίζει σημαντικά την ικανότητα του κατόχου του δικαιώματος πνευματικής 

ιδιοκτησίας να εκμεταλλευτεί εμπορικά το έργο, είναι λιγότερο πιθανό να τύχει 

εξαίρεσης ή περιορισμού (Fromer, 2015). 

Κατά την εξέταση της επίδρασης στην αγορά, υπεισέρχονται διάφοροι παράγοντες: 

Υποκατάσταση ή ανταγωνισμός: 

Μια πτυχή που εξετάζεται είναι κατά πόσον η χρήση του υλικού που προστατεύεται 

με πνευματικά δικαιώματα χρησιμεύει ως υποκατάστατο του πρωτότυπου έργου στην 

αγορά. Εάν το νέο έργο ανταγωνίζεται το πρωτότυπο έργο ή χρησιμεύει ως άμεση 
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εναλλακτική λύση σε αυτό, μπορεί να έχει αρνητικό αντίκτυπο στις πιθανές ευκαιρίες 

πώλησης ή αδειοδότησης του κατόχου των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Τα 

δικαστήρια και τα νομικά πλαίσια είναι επιφυλακτικά απέναντι σε χρήσεις που 

υποκαθιστούν άμεσα τη ζήτηση για το πρωτότυπο έργο, καθώς υπονομεύουν το 

οικονομικό κίνητρο για τους δημιουργούς και τους κατόχους πνευματικών 

δικαιωμάτων (Tushnet, 2007). 

Παράγωγα έργα: 

Η δημιουργία παράγωγων έργων με βάση το πρωτότυπο μπορεί επίσης να 

επηρεάσει την αγορά του πρωτότυπου έργου. Τα παράγωγα έργα είναι νέα έργα που 

προέρχονται ή βασίζονται στο υλικό που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα, 

όπως προσαρμογές, μεταφράσεις ή συνέχειες. Εάν η χρήση υλικού που προστατεύεται 

από πνευματικά δικαιώματα κατά τη δημιουργία παράγωγου έργου μειώνει την αγορά 

του πρωτοτύπου ή επηρεάζει αρνητικά την ικανότητα του κατόχου πνευματικών 

δικαιωμάτων να εκμεταλλευτεί πιθανά παράγωγα έργα, μπορεί να θεωρηθεί επιβλαβής 

για την αγορά (Tushnet, 2007). 

Αδειοδότηση και εμπορική εκμετάλλευση: 

Η επίδραση στην αγορά αφορά επίσης τις πιθανές δυνατότητες αδειοδότησης και 

εμπορικής εκμετάλλευσης για τον κάτοχο του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας. 

Εάν η χρήση του υλικού που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα υποβαθμίζει 

σημαντικά την ικανότητα του κατόχου του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας να 

εκμεταλλευτεί ή να αδειοδοτήσει εμπορικά το έργο, μπορεί να έχει επιζήμια επίδραση 

στην αγορά. Τα δικαστήρια αποσκοπούν στην προστασία των οικονομικών 

συμφερόντων των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, διασφαλίζοντας ότι 

έχουν την ευκαιρία να επωφεληθούν από τις δημιουργίες τους και να επενδύσουν σε 

μελλοντικές δημιουργικές προσπάθειες (Fromer, 2015). 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η επίδραση στην αγορά αξιολογείται κατά 

περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη τις συγκεκριμένες περιστάσεις, τη φύση του έργου και 

τον σκοπό της χρήσης. Η ανάλυση περιλαμβάνει μια ισορροπία μεταξύ της προστασίας 

των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και της προώθησης της 

δίκαιης και εύλογης χρήσης του υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα. 
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Για παράδειγμα, στην υπόθεση Sony Corp. of America v. Universal City Studios, 

Inc. (1984), το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ έκρινε ότι η πώληση κασετόφωνων 

βίντεο (VCR) δεν παραβίαζε τα δικαιώματα των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων, 

παρά το γεγονός ότι οι χρήστες μπορούσαν να δημιουργήσουν μη εξουσιοδοτημένα 

αντίγραφα υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. Το δικαστήριο 

έκρινε ότι η αγορά των πρωτότυπων έργων, όπως οι ταινίες, δεν επηρεάστηκε 

σημαντικά από τη μη εμπορική οικιακή χρήση των βίντεο, καθώς δεν υπήρχαν στοιχεία 

που να αποδεικνύουν σημαντική βλάβη στα οικονομικά συμφέροντα των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων (Feder, 2003). 

Συμπερασματικά, η επίδραση στην αγορά του πρωτότυπου έργου αποτελεί 

σημαντικό κριτήριο στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Επιδιώκει να 

προστατεύσει τα οικονομικά συμφέροντα του κατόχου του δικαιώματος πνευματικής 

ιδιοκτησίας εξετάζοντας κατά πόσον η χρήση υλικού που προστατεύεται από 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας υποκαθιστά ή ανταγωνίζεται την αγορά του 

πρωτότυπου έργου και βλάπτει σημαντικά τη δυνατότητα του κατόχου του 

δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας να εκμεταλλευτεί εμπορικά το έργο. Η 

εξισορρόπηση των δικαιωμάτων των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

και η προώθηση της δίκαιης χρήσης είναι ουσιώδους σημασίας για τη διασφάλιση μιας 

ισορροπημένης προσέγγισης στην προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και την προώθηση της δημιουργικότητας, της καινοτομίας και της 

πρόσβασης σε δημιουργικά έργα. 
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4. Επιπτώσεις του ψηφιακού περιβάλλοντος στο νομικό, κοινωνικό 

και οικονομικό πλαίσιο  
 

4.1 Επιπτώσεις στο νομικό πλαίσιο 

 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει φέρει επανάσταση στον τρόπο με τον οποίο 

δημιουργούνται, διανέμονται και προσφέρονται τα δημιουργικά έργα, παρουσιάζοντας 

τόσο ευκαιρίες όσο και προκλήσεις για τη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας.  

4.1.1 Επίδραση του ψηφιακού περιβάλλοντος στο νομικό πλαίσιο  

 

Ευκολία αναπαραγωγής και διανομής: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει βελτιώσει σημαντικά την ευκολία αναπαραγωγής και 

διανομής των δημιουργικών έργων. Με την έλευση των ψηφιακών τεχνολογιών, η 

αντιγραφή, ο διαμοιρασμός και η διάδοση υλικού που προστατεύεται από δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας σε ψηφιακές πλατφόρμες και δίκτυα έχει καταστεί αβίαστη. 

Αυτό έχει δημιουργήσει προκλήσεις για τη νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας, 

καθώς το παραδοσιακό νομικό πλαίσιο σχεδιάστηκε για έναν κόσμο φυσικών 

αντιγράφων και περιορισμένων καναλιών διανομής (Goyens, 2020). 

Παραβίαση πνευματικών δικαιωμάτων: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει γίνει μάρτυρας μιας έξαρσης της παραβίασης των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, με τη μη εξουσιοδοτημένη αναπαραγωγή και 

διανομή υλικού που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας να 

γίνεται όλο και πιο διαδεδομένη. Η ευκολία αντιγραφής και διαμοιρασμού ψηφιακών 

έργων έχει καταστήσει δύσκολη την επιβολή των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και την προστασία των οικονομικών συμφερόντων των κατόχων 
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δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες και τα δίκτυα 

διαμοιρασμού αρχείων έχουν διευκολύνει τη μαζική διάδοση περιεχομένου που 

προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, συχνά χωρίς την άδεια των 

κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας (Atanasova, 2019). 

 

Διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM): 

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που θέτει η ψηφιακή αναπαραγωγή και 

διανομή, έχουν αναπτυχθεί τεχνολογίες διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM). 

Η DRM αποσκοπεί στην προστασία του υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα με την εφαρμογή τεχνολογικών μέτρων που ελέγχουν την πρόσβαση, την 

αντιγραφή και τη διανομή. Ωστόσο, τα συστήματα DRM έχουν δεχθεί κριτική λόγω 

των πιθανών επιπτώσεών τους στη θεμιτή χρήση, τη διαλειτουργικότητα και τις 

ελευθερίες των χρηστών (Hunter, 2006). 

Μοντέλα διαδικτυακής αδειοδότησης και διανομής: 

Το ψηφιακό περιβάλλον ώθησε επίσης στην εμφάνιση νέων μοντέλων 

αδειοδότησης και διανομής. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες, οι υπηρεσίες ροής και οι 

ψηφιακές αγορές έχουν φέρει επανάσταση στον τρόπο διανομής των δημιουργικών 

έργων, προσφέροντας νέες δυνατότητες για τους δημιουργούς και τους καταναλωτές. 

Τα μοντέλα αυτά έχουν παρουσιάσει ευκαιρίες για τους κατόχους πνευματικών 

δικαιωμάτων να αξιοποιήσουν τα έργα τους και να προσεγγίσουν παγκόσμιο κοινό, 

ενώ παράλληλα επιτρέπουν στους χρήστες ευκολότερη πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα 

περιεχομένου (Burri-Nenova, 2009). 

Περιεχόμενο δημιουργούμενο από χρήστες και κουλτούρα αναδημοσίευσης: 

Το ψηφιακό περιβάλλον διευκόλυνε την άνοδο του περιεχομένου που 

δημιουργείται από χρήστες και της κουλτούρας remix, όπου τα άτομα δημιουργούν και 

μοιράζονται τα δικά τους έργα ενσωματώνοντας στοιχεία από υπάρχον υλικό που 

προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα. Πλατφόρμες όπως τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, οι ιστότοποι κοινής χρήσης βίντεο και οι δημιουργικές κοινότητες έχουν 

δώσει τη δυνατότητα στα άτομα να συμμετέχουν στη δημιουργική έκφραση και τη 

συνεργατική δημιουργία περιεχομένου. Αυτό έχει αμφισβητήσει τις παραδοσιακές 



43 
 

έννοιες των πνευματικών δικαιωμάτων, καθώς τα άτομα μπορεί να χρησιμοποιούν 

ακούσια ή σκόπιμα υλικό που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα στις 

δημιουργίες τους (Goyens, 2020). 

Εξαιρέσεις και περιορισμοί πνευματικών δικαιωμάτων: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει καταστήσει αναγκαία την επαναξιολόγηση των 

εξαιρέσεων και των περιορισμών των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, ώστε να 

εξισορροπηθούν τα δικαιώματα των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

με τις ανάγκες και τα δικαιώματα των χρηστών. Εξαιρέσεις όπως η δίκαιη χρήση στις 

Ηνωμένες Πολιτείες και η δίκαιη διαπραγμάτευση σε άλλες δικαιοδοσίες παρέχουν 

ευελιξία για τη διευκόλυνση ορισμένων χρήσεων υλικού που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα χωρίς να ζητείται άδεια. Οι εξαιρέσεις αυτές αποσκοπούν στην 

προώθηση της καινοτομίας, της δημιουργικότητας και της ελευθερίας της έκφρασης 

στην ψηφιακή εποχή (Atanasova, 2019). 

Ψηφιακή διατήρηση και πρόσβαση: 

Το ψηφιακό περιβάλλον προσφέρει πρωτοφανείς ευκαιρίες για τη διατήρηση και 

την παροχή πρόσβασης στην πολιτιστική κληρονομιά και το αρχειακό υλικό. Ιδρύματα 

όπως βιβλιοθήκες, μουσεία και αρχεία μπορούν να ψηφιοποιήσουν και να διαδώσουν 

πολύτιμα έργα, αυξάνοντας την προσβασιμότητα και προωθώντας την ανταλλαγή 

γνώσεων. Ωστόσο, τα πνευματικά δικαιώματα μπορεί να θέσουν προκλήσεις σε αυτές 

τις πρωτοβουλίες, ιδίως όσον αφορά την εξισορρόπηση των προσπαθειών διατήρησης 

με τα δικαιώματα των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων (Burri-Nenova, 2009). 

Διασυνοριακά ζητήματα: 

Το ψηφιακό περιβάλλον υπερβαίνει τα γεωγραφικά σύνορα, οδηγώντας σε 

σύνθετες διασυνοριακές νομικές προκλήσεις. Ο παγκόσμιος χαρακτήρας του 

διαδικτύου και των ψηφιακών τεχνολογιών απαιτεί διεθνή συνεργασία και εναρμόνιση 

των νόμων περί πνευματικών δικαιωμάτων για την αντιμετώπιση ζητημάτων όπως η 

δικαιοδοσία, τα εδαφικά δικαιώματα και η διασυνοριακή επιβολή. Προσπάθειες όπως 

οι διεθνείς συνθήκες και συμφωνίες επιδιώκουν να διευκολύνουν τη διασυνοριακή 

προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και να διασφαλίσουν την 

παγκόσμια ανταλλαγή δημιουργικών έργων (Peng et al., 2015). 
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Ψηφιακά ορφανά έργα: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επίσης επιστήσει την προσοχή στο ζήτημα των 

ορφανών έργων, τα οποία είναι έργα που προστατεύονται με πνευματικά δικαιώματα 

των οποίων οι κάτοχοι των πνευματικών δικαιωμάτων είναι άγνωστοι ή δεν μπορούν 

να εντοπιστούν. Τα έργα ψηφιοποίησης και τα επιγραμμικά αποθετήρια έχουν 

αντιμετωπίσει προκλήσεις όσον αφορά τη διάθεση ορφανών έργων στο κοινό λόγω του 

κινδύνου παραβίασης των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Η αντιμετώπιση των 

ορφανών έργων στην ψηφιακή εποχή απαιτεί νομικές μεταρρυθμίσεις για την παροχή 

ενός πλαισίου για τη χρήση τους με σεβασμό των δικαιωμάτων των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων (Burri-Nenova, 2009). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει μεταμορφώσει σημαντικά το νομικό πλαίσιο που 

περιβάλλει τα πνευματικά δικαιώματα. Η ευκολία της αναπαραγωγής, οι προκλήσεις 

της διανομής, η εμφάνιση νέων μοντέλων αδειοδότησης, το περιεχόμενο που 

δημιουργείται από τους χρήστες και οι διασυνοριακές περιπλοκές έχουν καταστήσει 

αναγκαία την προσαρμογή του δικαίου περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Η εξισορρόπηση 

των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων, των ελευθεριών των 

χρηστών και της προώθησης της δημιουργικότητας και της πρόσβασης στην ψηφιακή 

εποχή παραμένει μια συνεχής πρόκληση. Το νομικό πλαίσιο πρέπει να συνεχίσει να 

εξελίσσεται ώστε να διασφαλίζεται η αποτελεσματική προστασία των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας, να υποστηρίζονται καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα, να 

ενθαρρύνεται η πολιτιστική έκφραση και να διευκολύνεται η πρόσβαση στη γνώση και 

τη δημιουργικότητα στο ψηφιακό πεδίο. 

4.2 Επιπτώσεις στο κοινωνικό πλαίσιο 

 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει φέρει επανάσταση στον τρόπο με τον οποίο 

επικοινωνούμε, αλληλεπιδρούμε και πλοηγούμαστε στον κόσμο γύρω μας.  

Επικοινωνία και πρόσβαση στην πληροφορία: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει μεταβάλει σημαντικά τα πρότυπα επικοινωνίας, 

επιτρέποντας την άμεση και ευρεία πρόσβαση σε πληροφορίες. Η άνοδος των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης, των διαδικτυακών πλατφορμών και των ψηφιακών 

ειδησεογραφικών μέσων έχει εκδημοκρατίσει τη διάδοση των πληροφοριών, δίνοντας 
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τη δυνατότητα στα άτομα να συμμετέχουν σε συζητήσεις σε πραγματικό χρόνο και να 

έχουν πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα γνώσεων. Αυτή η αυξημένη προσβασιμότητα έχει 

διευκολύνει την ανταλλαγή πληροφοριών, τη συλλογική επίλυση προβλημάτων και την 

κοινωνική κινητοποίηση, μετασχηματίζοντας τη δυναμική του δημόσιου λόγου και 

διαμορφώνοντας τα κοινωνικά κινήματα (Paska, 2019). 

Συνδεσιμότητα και παγκόσμια αλληλεπίδραση: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει διευκολύνει την άνευ προηγουμένου συνδεσιμότητα 

μεταξύ ατόμων σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης, οι 

εφαρμογές άμεσων μηνυμάτων και τα εργαλεία τηλεδιασκέψεων έχουν γεφυρώσει τα 

γεωγραφικά εμπόδια, επιτρέποντας την επικοινωνία σε πραγματικό χρόνο και 

προωθώντας την παγκόσμια αλληλεπίδραση. Αυτή η συνδεσιμότητα έχει ευνοήσει τις 

διαπολιτισμικές ανταλλαγές, τη συνεργασία και τη δημιουργία εικονικών κοινοτήτων 

που βασίζονται σε κοινά ενδιαφέροντα, ανεξάρτητα από τη φυσική εγγύτητα (Reedy, 

& Goodfellow, 2012). 

Κοινωνικές σχέσεις και οικειότητα: 

Το ψηφιακό περιβάλλον είχε σημαντικό αντίκτυπο στις κοινωνικές σχέσεις και 

στην έννοια της οικειότητας. Οι ψηφιακές πλατφόρμες παρείχαν νέες δυνατότητες για 

τη δημιουργία και τη διατήρηση δεσμών, τόσο προσωπικών όσο και επαγγελματικών, 

υπερβαίνοντας τα παραδοσιακά όρια. Τα διαδικτυακά ραντεβού, η κοινωνική 

δικτύωση και οι εικονικές κοινότητες έχουν αναδιαμορφώσει τη δυναμική των 

διαπροσωπικών σχέσεων, επιτρέποντας στα άτομα να συναντώνται, να αλληλεπιδρούν 

και να δημιουργούν κοινωνικούς δεσμούς πέρα από γεωγραφικούς περιορισμούς. 

Ωστόσο, έχουν εκφραστεί ανησυχίες σχετικά με τις πιθανές προκλήσεις για την 

οικειότητα, την ιδιωτικότητα και την αυθεντικότητα των διαδικτυακών 

αλληλεπιδράσεων (Paska, 2019). 

Πολιτισμικές δυναμικές και διαμόρφωση ταυτότητας: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει την πολιτισμική δυναμική και τον 

σχηματισμό ταυτότητας, επιτρέποντας στα άτομα να εκφράζουν, να εξερευνούν και να 

διαπραγματεύονται την ταυτότητά τους. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες παρέχουν 

χώρους για την αυτοαναπαράσταση, την πολιτιστική έκφραση και το σχηματισμό 

εικονικών κοινοτήτων με βάση κοινά ενδιαφέροντα, πεποιθήσεις ή ταυτότητες. Το 
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ψηφιακό περιβάλλον έχει διευκολύνει την ενίσχυση περιθωριοποιημένων φωνών, τις 

προσπάθειες πολιτιστικής διατήρησης και τη διαφοροποίηση των πολιτιστικών 

προϊόντων και εκφράσεων. Ωστόσο, έχει επίσης εγείρει ερωτήματα σχετικά με την 

πολιτιστική οικειοποίηση, την παραπληροφόρηση και την επιρροή των αλγορίθμων 

στην πολιτιστική κατανάλωση (Reedy, & Goodfellow, 2012). 

Δέσμευση και συμμετοχή των πολιτών: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει μετασχηματίσει την εμπλοκή και τη συμμετοχή των 

πολιτών, παρέχοντας νέες δυνατότητες στους πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους, 

να εμπλακούν στις πολιτικές διαδικασίες και να κινητοποιηθούν για κοινωνική αλλαγή. 

Οι πλατφόρμες των μέσων κοινωνικής δικτύωσης έχουν διαδραματίσει καθοριστικό 

ρόλο στη διαμόρφωση του δημόσιου λόγου, στη διευκόλυνση των κινημάτων βάσης 

και στην προώθηση του πολιτικού ακτιβισμού. Οι διαδικτυακές αναφορές, οι 

πλατφόρμες crowdfunding και ο ψηφιακός ακτιβισμός έχουν διευρύνει τις δυνατότητες 

συμμετοχής των πολιτών, δίνοντας τη δυνατότητα στα άτομα να ευαισθητοποιηθούν, 

να υποστηρίξουν σκοπούς και να ασκήσουν επιρροή στην πολιτική και τη 

διακυβέρνηση (Paska, 2019). 

Απόρρητο και ψηφιακά αποτυπώματα: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει προκαλέσει ανησυχίες σχετικά με την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής και τη διαχείριση των ψηφιακών αποτυπωμάτων. Η συλλογή, η 

αποθήκευση και η ανάλυση προσωπικών δεδομένων έχουν εγείρει ερωτήματα σχετικά 

με τον έλεγχο των ατόμων επί των πληροφοριών τους, την ασφάλεια των δεδομένων 

και τη δυνατότητα επιτήρησης. Η εξισορρόπηση των πλεονεκτημάτων της 

εξατομίκευσης και της ευκολίας με την προστασία της ιδιωτικής ζωής παραμένει μια 

πρόκληση στην ψηφιακή εποχή, προκαλώντας συζητήσεις γύρω από την ηθική των 

δεδομένων, τους κανονισμούς και τα ατομικά δικαιώματα (Reedy, & Goodfellow, 

2012). 

Πρόσβαση στην εκπαίδευση και τη γνώση: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει μεταμορφώσει την πρόσβαση στην εκπαίδευση και 

τη γνώση, παρέχοντας νέες ευκαιρίες για μάθηση και ανάπτυξη δεξιοτήτων. Τα 

διαδικτυακά μαθήματα, οι πλατφόρμες ηλεκτρονικής μάθησης και οι ανοικτοί 

εκπαιδευτικοί πόροι έχουν διευρύνει την πρόσβαση στην εκπαίδευση, καταρρίπτοντας 
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τα εμπόδια του χρόνου, του τόπου και των οικονομικών περιορισμών. Το ψηφιακό 

περιβάλλον έχει εκδημοκρατίσει τις πληροφορίες, επιτρέποντας στα άτομα να 

επιδιώκουν την αυτοκατευθυνόμενη μάθηση, να αποκτούν εξειδικευμένες γνώσεις και 

να συμμετέχουν στη δια βίου μάθηση (Reedy, & Goodfellow, 2012). 

Οικονομικές ευκαιρίες και απασχόληση: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει αναδιαμορφώσει την οικονομία και το τοπίο της 

απασχόλησης, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες και προκλήσεις. Οι ψηφιακές 

πλατφόρμες, οι ρυθμίσεις εργασίας εξ αποστάσεως και η οικονομία των συναυλιών 

έχουν επαναπροσδιορίσει τα παραδοσιακά μοντέλα απασχόλησης, επιτρέποντας στα 

άτομα να εργάζονται με ευελιξία, να έχουν πρόσβαση σε παγκόσμιες αγορές εργασίας 

και να συμμετέχουν σε επιχειρηματικές προσπάθειες. Ωστόσο, έχουν προκύψει 

ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια της εργασίας, την εισοδηματική ανισότητα και τον 

αντίκτυπο της αυτοματοποίησης στο εργατικό δυναμικό (Paska, 2019). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθιά το κοινωνικό πλαίσιο, 

μετασχηματίζοντας την επικοινωνία, τη συνδεσιμότητα, τις κοινωνικές σχέσεις, την 

πολιτιστική δυναμική, την εμπλοκή των πολιτών, την ιδιωτικότητα, την πρόσβαση 

στην εκπαίδευση και τις οικονομικές ευκαιρίες. Έχει φέρει επανάσταση στον τρόπο με 

τον οποίο αλληλεπιδρούμε, μοιραζόμαστε πληροφορίες και συμμετέχουμε στην 

κοινωνία. Ενώ το ψηφιακό περιβάλλον παρουσιάζει πολυάριθμα οφέλη και ευκαιρίες, 

θέτει επίσης προκλήσεις, όπως ζητήματα προστασίας της ιδιωτικής ζωής, ψηφιακό 

χάσμα και ανάγκη για ψηφιακό γραμματισμό. Η προσαρμογή των νομικών και 

κοινωνικών πλαισίων για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων και την 

αξιοποίηση του μετασχηματιστικού δυναμικού του ψηφιακού περιβάλλοντος είναι 

ζωτικής σημασίας για την προώθηση κοινωνιών χωρίς αποκλεισμούς, 

συμμετοχικότητας και βιωσιμότητας. 

4.3 Επιπτώσεις στο οικονομικό πλαίσιο 

 

Η ραγδαία εξέλιξη των ψηφιακών τεχνολογιών έχει μεταμορφώσει το οικονομικό 

τοπίο, οδηγώντας σε βαθιές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας των επιχειρήσεων και 

στην αλληλεπίδραση με τους καταναλωτές. Το ψηφιακό περιβάλλον περιλαμβάνει 

διάφορα στοιχεία όπως το διαδίκτυο, οι κινητές συσκευές, οι πλατφόρμες κοινωνικής 
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δικτύωσης και οι πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου, τα οποία έχουν φέρει 

επανάσταση στα παραδοσιακά οικονομικά πλαίσια.  

Ενίσχυση της παραγωγικότητας 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει ενισχύσει σημαντικά τα επίπεδα παραγωγικότητας σε 

όλους τους κλάδους. Τα ψηφιακά εργαλεία και οι τεχνολογίες έχουν εξορθολογήσει τις 

επιχειρηματικές λειτουργίες, επιτρέποντας την αποτελεσματική επικοινωνία, τη 

συνεργασία και τη διαχείριση δεδομένων. Σύμφωνα με μελέτη του McKinsey Global 

Institute, η ψηφιοποίηση έχει τη δυνατότητα να ξεκλειδώσει οικονομική παραγωγή 

ύψους 2,2 τρισεκατομμυρίων δολαρίων μόνο στις Ηνωμένες Πολιτείες (Manyika et al., 

2017). Η ψηφιοποίηση επιτρέπει στις επιχειρήσεις να αυτοματοποιούν εργασίες 

ρουτίνας, να βελτιστοποιούν τις αλυσίδες εφοδιασμού και να αναλύουν μεγάλα σύνολα 

δεδομένων για τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων. Αυτές οι εξελίξεις οδηγούν σε 

αυξημένη παραγωγικότητα, μειωμένο κόστος και βελτιωμένη επιχειρησιακή 

αποδοτικότητα. 

Μετασχηματισμός της απασχόλησης: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επιφέρει μετασχηματισμό στη φύση της 

απασχόλησης. Ενώ ορισμένες θέσεις εργασίας έχουν αυτοματοποιηθεί ή ψηφιοποιηθεί, 

έχουν προκύψει νέες ευκαιρίες απασχόλησης. Οι ψηφιακές πλατφόρμες και οι 

διαδικτυακές αγορές έχουν διευκολύνει την άνοδο της gig economy, επιτρέποντας στα 

άτομα να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους κατά παραγγελία. Αυτό έχει προσφέρει 

ευελιξία και αυτονομία στους εργαζόμενους, αλλά έχει επίσης εγείρει ανησυχίες 

σχετικά με την ασφάλεια της εργασίας και τα εργασιακά δικαιώματα. Επιπλέον, το 

ψηφιακό περιβάλλον έχει δημιουργήσει ζήτηση για νέες δεξιότητες, όπως η ανάλυση 

δεδομένων, η τεχνητή νοημοσύνη και το ψηφιακό μάρκετινγκ, διαμορφώνοντας την 

αγορά εργασίας και καθιστώντας αναγκαία τη συνεχή αναβάθμιση και επανεκπαίδευση 

(Zhou, Zhang, & Chen, 2022). 

Δομές της αγοράς και ανταγωνισμός: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει διαταράξει τις παραδοσιακές δομές της αγοράς, 

προωθώντας τον αυξημένο ανταγωνισμό και αμφισβητώντας τα καθιερωμένα 

επιχειρηματικά μοντέλα. Οι πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου έχουν διευρύνει την 

πρόσβαση στην αγορά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, δίνοντάς τους τη δυνατότητα 
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να προσεγγίσουν παγκόσμιο κοινό. Αυτό έχει μειώσει τους φραγμούς εισόδου και έχει 

εντείνει τον ανταγωνισμό, αναγκάζοντας τις παραδοσιακές επιχειρήσεις του εμπορίου 

να προσαρμοστούν ή να βρεθούν αντιμέτωπες με την απαξίωση. Οι ψηφιακές 

πλατφόρμες έχουν επίσης διευκολύνει την άνοδο των επιχειρήσεων που βασίζονται σε 

πλατφόρμες, οι οποίες συνδέουν αγοραστές και πωλητές, αξιοποιώντας τα 

αποτελέσματα δικτύου και τις πληροφορίες που βασίζονται σε δεδομένα. Αυτά τα 

μοντέλα που βασίζονται σε πλατφόρμες, όπως η Amazon και η Uber, έχουν 

μεταμορφώσει τη δυναμική του κλάδου και έχουν δημιουργήσει ρυθμιστικές 

προκλήσεις λόγω της κυριαρχίας τους στην αγορά (Zhou, Zhang, & Chen, 2022). 

Καινοτομία και επιχειρηματικότητα: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει καταλύσει την καινοτομία και την 

επιχειρηματικότητα, παρέχοντας πρόσφορο έδαφος για ανατρεπτικές ιδέες και 

επιχειρηματικά μοντέλα. Οι νεοσύστατες επιχειρήσεις μπορούν να αξιοποιήσουν τις 

ψηφιακές πλατφόρμες και το υπολογιστικό νέφος για να κλιμακώσουν γρήγορα τις 

δραστηριότητές τους και να αποκτήσουν πρόσβαση στις παγκόσμιες αγορές. Η έλευση 

των πλατφορμών crowdfunding και των δικτύων επιχειρηματικών κεφαλαίων έχει 

διευκολύνει τη χρηματοδότηση καινοτόμων εγχειρημάτων. Το ψηφιακό περιβάλλον 

επιτρέπει επίσης την ανοικτή καινοτομία, με τις επιχειρήσεις να συνεργάζονται με 

εξωτερικούς φορείς και να αξιοποιούν το crowdsourcing για τη δημιουργία ιδεών και 

λύσεων. Οι εξελίξεις αυτές έχουν προωθήσει μια κουλτούρα καινοτομίας και έχουν 

αυξήσει τον ρυθμό των τεχνολογικών εξελίξεων (Zhou, Zhang, & Chen, 2022). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθιά το οικονομικό πλαίσιο, 

επηρεάζοντας την παραγωγικότητα, την απασχόληση, τις δομές της αγοράς και την 

καινοτομία. Έχει ενισχύσει την παραγωγικότητα με τον εξορθολογισμό των 

λειτουργιών και τη διευκόλυνση της λήψης αποφάσεων βάσει δεδομένων. Ο 

μετασχηματισμός των προτύπων απασχόλησης, με την άνοδο της οικονομίας των 

συναυλιών (gig economy) και τη ζήτηση για νέες δεξιότητες, έχει τόσο ευκαιρίες όσο 

και προκλήσεις. Οι παραδοσιακές δομές της αγοράς έχουν διαταραχθεί, οδηγώντας σε 

αυξημένο ανταγωνισμό και στην εμφάνιση επιχειρηματικών μοντέλων που βασίζονται 

σε πλατφόρμες. Επιπλέον, το ψηφιακό περιβάλλον έχει τροφοδοτήσει την καινοτομία 

και την επιχειρηματικότητα, επιτρέποντας στις νεοφυείς επιχειρήσεις να 

κλιμακώνονται γρήγορα και προωθώντας μια κουλτούρα ανοικτής καινοτομίας. Καθώς 
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το ψηφιακό περιβάλλον συνεχίζει να εξελίσσεται, είναι ζωτικής σημασίας για τους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και τις επιχειρήσεις να προσαρμοστούν στις αλλαγές 

αυτές και να αξιοποιήσουν τα δυνητικά οφέλη, αντιμετωπίζοντας παράλληλα τις 

συναφείς προκλήσεις. 
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5. Ψηφιακό περιβάλλον και δίκαιο πνευματικής ιδιοκτησίας 

5.1 Ο τρόπος με τον οποίο το ψηφιακό περιβάλλον επηρέασε την εφαρμογή 

του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας 

 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει φέρει επανάσταση στη δημιουργία, τη διανομή και 

την κατανάλωση δημιουργικών έργων, θέτοντας σημαντικές προκλήσεις για την 

εφαρμογή της νομοθεσίας περί πνευματικής ιδιοκτησίας.  

Αναπαραγωγή και διανομή: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει αλλάξει ριζικά το τοπίο της αναπαραγωγής και της 

διανομής των δημιουργικών έργων. Με την ευκολία της ψηφιακής αντιγραφής και τον 

πολλαπλασιασμό των διαδικτυακών πλατφορμών, έχει καταστεί εύκολη η αντιγραφή 

και η διάδοση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα σε παγκόσμια 

κλίμακα. Αυτή η ευρεία διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα έχουν αμφισβητήσει την 

ικανότητα του νόμου περί πνευματικών δικαιωμάτων να ρυθμίζει και να ελέγχει τη μη 

εξουσιοδοτημένη αναπαραγωγή και διανομή. Η έννοια της παραβίασης των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας έχει γίνει πιο σύνθετη στην ψηφιακή εποχή, 

καθιστώντας αναγκαία νομικά πλαίσια που να μπορούν να αντιμετωπίσουν την ταχεία 

και ευρεία διάδοση των δημιουργικών έργων (Samuelson, 2011). 

 

Ομότιμη ανταλλαγή αρχείων: 

Τα δίκτυα διαμοιρασμού αρχείων peer-to-peer (P2P) έχουν αναδειχθεί σε 

σημαντική πρόκληση για την επιβολή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας στο 

ψηφιακό περιβάλλον. Τα δίκτυα αυτά επιτρέπουν στους χρήστες να μοιράζονται αρχεία 

απευθείας μεταξύ τους, παρακάμπτοντας τα κεντρικά κανάλια διανομής. Τα δίκτυα 

P2P έχουν διευκολύνει τη μη εξουσιοδοτημένη ανταλλαγή μουσικής, ταινιών και 

άλλου ψηφιακού περιεχομένου που προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα. Οι 

νομικές αντιδράσεις στην κοινή χρήση αρχείων P2P περιλάμβαναν δικαστικές διώξεις 

κατά ιδιωτών και την ανάπτυξη τεχνολογικών μέτρων για την πρόληψη ή την αποτροπή 

της παραβίασης. Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα αυτών των μέτρων έχει συζητηθεί 
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και έχουν επίσης αναδειχθεί εναλλακτικές προσεγγίσεις που δίνουν έμφαση στην 

αδειοδότηση και σε καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα (Seng, 2019). 

Διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM): 

Οι τεχνολογίες διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM) έχουν αναπτυχθεί ως 

μέσο ελέγχου και διαχείρισης της χρήσης ψηφιακού περιεχομένου. Η DRM αποσκοπεί 

στην αποτροπή της μη εξουσιοδοτημένης αντιγραφής και διανομής υλικού που 

προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας με την εφαρμογή τεχνικών 

περιορισμών. Ωστόσο, η εφαρμογή της DRM έχει εγείρει ανησυχίες σχετικά με τον 

αντίκτυπό της στη θεμιτή χρήση, τη διαλειτουργικότητα και τις ελευθερίες των 

χρηστών. Τα συστήματα DRM έχουν αντιμετωπίσει κριτική για τη δυνατότητά τους να 

περιορίζουν τα δικαιώματα των χρηστών και να παρεμποδίζουν τις νόμιμες χρήσεις 

των έργων που προστατεύονται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας (Litman, 

2006). 

Περιεχόμενο που παράγεται από χρήστες: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει διευκολύνει την εμφάνιση πλατφορμών περιεχομένου 

που δημιουργείται από χρήστες, όπου τα άτομα μπορούν να δημιουργούν, να 

αναμειγνύουν και να μοιράζονται τα δικά τους έργα. Αυτό έχει θολώσει τα όρια μεταξύ 

των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και των χρηστών, αμφισβητώντας τις 

παραδοσιακές έννοιες της δημιουργίας και της ιδιοκτησίας. Το περιεχόμενο που 

δημιουργείται από χρήστες εγείρει ερωτήματα σχετικά με το πεδίο εφαρμογής της 

προστασίας των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, καθώς τα άτομα 

ενσωματώνουν υλικό που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας 

στις δημιουργίες τους. Τα νομικά πλαίσια έπρεπε να διαχειριστούν την ένταση μεταξύ 

της προστασίας των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και της 

διευκόλυνσης της δημιουργικότητας και της έκφρασης των χρηστών στο ψηφιακό 

πεδίο (Benkler, 2006). 

Ευθύνη των παρόχων ηλεκτρονικών υπηρεσιών: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επίσης εγείρει ζητήματα ευθύνης για τους παρόχους 

επιγραμμικών υπηρεσιών (ΠΑΥ) όσον αφορά την παραβίαση των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας που διαπράττουν οι χρήστες τους. Οι ΟΠΠ, όπως οι 

πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης και οι ιστότοποι κοινής χρήσης βίντεο, 
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διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στη διάδοση του περιεχομένου που δημιουργείται από 

τους χρήστες. Τα νομικά πλαίσια, όπως ο νόμος για τα πνευματικά δικαιώματα της 

ψηφιακής χιλιετίας (DMCA) στις Ηνωμένες Πολιτείες, έχουν θεσπίσει διατάξεις 

ασφαλούς λιμένα για την προστασία των παρόχων υπηρεσιών διαδικτύου από την 

ευθύνη, εάν ανταποκρίνονται αμέσως στις ειδοποιήσεις για παραβιάσεις πνευματικών 

δικαιωμάτων και εφαρμόζουν μέτρα για την αντιμετώπιση των παραβιάσεων. Η 

εξισορρόπηση των ευθυνών των παρόχων υπηρεσιών διαδικτύου με την ανάγκη 

προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων αποτελεί συνεχή πρόκληση στην ψηφιακή 

εποχή (Samuelson, 2011). 

Διεθνής επιβολή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας: 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει δημιουργήσει προκλήσεις για τη διεθνή επιβολή των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας λόγω του διασυνοριακού χαρακτήρα του. Η 

παραβίαση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας μπορεί να λάβει χώρα σε πολλές 

δικαιοδοσίες ταυτόχρονα, γεγονός που απαιτεί διεθνή συνεργασία και εναρμόνιση των 

νομικών πλαισίων. Διεθνείς συμφωνίες και συνθήκες, όπως η Σύμβαση της Βέρνης και 

η Συνθήκη για τα πνευματικά δικαιώματα του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας, έχουν προσπαθήσει να καθιερώσουν κοινά πρότυπα και να διευκολύνουν 

τη συνεργασία στην επιβολή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Ωστόσο, 

εξακολουθούν να υπάρχουν προκλήσεις όσον αφορά την αντιμετώπιση των 

διασυνοριακών παραβιάσεων και τη διασφάλιση της συνεπούς εφαρμογής της 

νομοθεσίας περί πνευματικών δικαιωμάτων σε παγκόσμιο επίπεδο (Seng, 2019). 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθύτατα την εφαρμογή της νομοθεσίας 

περί πνευματικής ιδιοκτησίας, απαιτώντας προσαρμογές και απαντήσεις για την 

αντιμετώπιση των μοναδικών προκλήσεων που παρουσιάζει. Από την ευκολία της 

αναπαραγωγής και της διανομής έως την εμφάνιση του περιεχομένου που 

δημιουργείται από τους χρήστες και την πολυπλοκότητα της ευθύνης των παρόχων 

διαδικτυακών υπηρεσιών, η νομοθεσία περί πνευματικής ιδιοκτησίας έπρεπε να 

εξελιχθεί για να προσαρμοστεί στην ψηφιακή εποχή. Η εξισορρόπηση των 

δικαιωμάτων των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, η προώθηση της 

δημιουργικότητας και της καινοτομίας και η εξασφάλιση της πρόσβασης σε 

πολιτιστικά έργα στην ψηφιακή εποχή παραμένουν συνεχείς προκλήσεις για το δίκαιο 

πνευματικής ιδιοκτησίας και την εφαρμογή του. 
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5.2 Προκλήσεις που θέτει η ψηφιακή τεχνολογία και το διαδίκτυο για 

τους ιδιοκτήτες και τους χρήστες πνευματικής ιδιοκτησίας 

 

Η έλευση της ψηφιακής τεχνολογίας και του διαδικτύου έχει επιφέρει σημαντικές 

προκλήσεις τόσο για τους ιδιοκτήτες όσο και για τους χρήστες πνευματικής 

ιδιοκτησίας. 

Ψηφιακή παραβίαση και πειρατεία: 

Η ψηφιακή τεχνολογία και το διαδίκτυο έχουν διευκολύνει τη μη εξουσιοδοτημένη 

αναπαραγωγή, διανομή και πρόσβαση σε υλικό που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα. Η ευκολία αντιγραφής και διαμοιρασμού ψηφιακών έργων έχει οδηγήσει 

σε ανεξέλεγκτη παραβίαση και πειρατεία, επηρεάζοντας τα οικονομικά συμφέροντα 

των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες, τα 

ομότιμα δίκτυα και οι υπηρεσίες διαμοιρασμού αρχείων έχουν παράσχει τρόπους για 

τη μαζική διάδοση περιεχομένου που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας, συχνά χωρίς τη συγκατάθεση ή την αποζημίωση των κατόχων 

δικαιωμάτων. Η πρόκληση έγκειται στην αποτελεσματική επιβολή των δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας στο ψηφιακό πεδίο και στην αντιμετώπιση της εκτεταμένης 

παραβίασης που επιτρέπει η ψηφιακή τεχνολογία (Kheria, 2012). 

Πολυπλοκότητα της διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM): 

Οι τεχνολογίες διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM) έχουν αναπτυχθεί για 

την προστασία και τη διαχείριση του ψηφιακού περιεχομένου. Ωστόσο, η εφαρμογή 

της DRM θέτει προκλήσεις τόσο για τους ιδιοκτήτες δικαιωμάτων διανοητικής 

ιδιοκτησίας όσο και για τους χρήστες. Τα συστήματα DRM μπορούν να περιορίσουν 

τα δικαιώματα των χρηστών και την πρόσβαση στο περιεχόμενο, εμποδίζοντας τη 

δίκαιη χρήση και παρεμποδίζοντας τη διαλειτουργικότητα. Ταυτόχρονα, τα μέτρα 

DRM μπορεί να μην είναι αλάνθαστα, οδηγώντας σε τρωτά σημεία που μπορούν να 

αξιοποιηθούν από παραβάτες. Η εξεύρεση της σωστής ισορροπίας μεταξύ της 

προστασίας των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και των ελευθεριών των 

χρηστών παραμένει πρόκληση στην ψηφιακή εποχή (Samuelson & Wheatland, 2009). 

Αλλαγή επιχειρηματικών μοντέλων και ροών εσόδων: 
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Η ψηφιακή τεχνολογία και το διαδίκτυο έχουν διαταράξει τα παραδοσιακά 

επιχειρηματικά μοντέλα σε διάφορους κλάδους, όπως η μουσική, ο κινηματογράφος, 

οι εκδόσεις και το λογισμικό. Η στροφή προς την ψηφιακή διανομή και κατανάλωση 

έχει αμφισβητήσει τις καθιερωμένες ροές εσόδων για τους κατόχους δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας. Η ευκολία της ψηφιακής αναπαραγωγής και η άνοδος των 

διαδικτυακών πλατφορμών έχουν οδηγήσει σε προσδοκίες για δωρεάν ή χαμηλού 

κόστους πρόσβαση στο περιεχόμενο, υπονομεύοντας τα παραδοσιακά μοντέλα 

κερδοφορίας. Οι κάτοχοι δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας πρέπει να 

προσαρμοστούν σε αυτές τις μεταβαλλόμενες δυναμικές διερευνώντας νέες πηγές 

εσόδων, όπως οι συνδρομητικές υπηρεσίες, οι συμφωνίες αδειοδότησης και τα 

καινοτόμα επιχειρηματικά μοντέλα που αξιοποιούν το ψηφιακό τοπίο (Lessig, 2004). 

Διαδικτυακή παραχάραξη και παραβίαση εμπορικών σημάτων: 

Το διαδίκτυο έχει γίνει ένα πρόσφορο έδαφος για την παραποίηση προϊόντων και 

την παραβίαση εμπορικών σημάτων. Οι πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου και οι 

διαδικτυακές αγορές παρέχουν μια παγκόσμια αγορά για την πώληση παραποιημένων 

προϊόντων, επηρεάζοντας τη φήμη και τα οικονομικά συμφέροντα των κατόχων 

εμπορικών σημάτων. Η πρόκληση έγκειται στην αποτελεσματική καταπολέμηση της 

διάδοσης των παραποιημένων προϊόντων και στην επιβολή των δικαιωμάτων 

εμπορικών σημάτων στην τεράστια και αποκεντρωμένη διαδικτυακή αγορά (May, 

2017). 

Ψηφιακή διατήρηση και αρχειοθέτηση: 

Η ψηφιακή εποχή παρουσιάζει προκλήσεις για τη διατήρηση και την αρχειοθέτηση 

ψηφιακού περιεχομένου. Η ταχεία πρόοδος της τεχνολογίας και το ενδεχόμενο 

παλαίωσης του μορφότυπου εγκυμονούν κινδύνους για τη μακροπρόθεσμη 

προσβασιμότητα και διατήρηση των ψηφιακών έργων. Η διασφάλιση της διατήρησης 

της ψηφιακής πολιτιστικής κληρονομιάς, συμπεριλαμβανομένων των ταινιών, της 

μουσικής, της λογοτεχνίας και των έργων τέχνης, απαιτεί συνεχείς προσπάθειες για την 

αντιμετώπιση της τεχνολογικής παλαίωσης, της χωρητικότητας αποθήκευσης και της 

διαχείρισης των ψηφιακών δικαιωμάτων (Hugenholtz, 2006). 

Προστασία της ιδιωτικής ζωής και των δεδομένων: 



56 
 

Το ψηφιακό περιβάλλον εγείρει ανησυχίες σχετικά με την προστασία της ιδιωτικής 

ζωής και την ασφάλεια της πνευματικής ιδιοκτησίας. Οι κάτοχοι δικαιωμάτων 

διανοητικής ιδιοκτησίας πρέπει να περιηγηθούν στην πολυπλοκότητα των νόμων περί 

προστασίας δεδομένων και να διασφαλίσουν τη διαφύλαξη των ευαίσθητων 

πληροφοριών που σχετίζονται με τις δημιουργίες τους. Ταυτόχρονα, οι προσωπικές 

πληροφορίες και η ιδιωτική ζωή των χρηστών μπορεί να κινδυνεύουν καθώς αυτοί 

ασχολούνται με τις διαδικτυακές πλατφόρμες και το ψηφιακό περιεχόμενο. Η 

εξισορρόπηση της προστασίας της διανοητικής ιδιοκτησίας με τα δικαιώματα 

προστασίας της ιδιωτικής ζωής αποτελεί πρόκληση στο ψηφιακό τοπίο (Hugenholtz, 

2006). 

Οι προκλήσεις που θέτει η ψηφιακή τεχνολογία και το διαδίκτυο για τους 

ιδιοκτήτες και τους χρήστες πνευματικής ιδιοκτησίας είναι πολύπλευρες και 

εξελίσσονται συνεχώς. Η αντιμετώπιση των ζητημάτων της ψηφιακής παραβίασης, της 

DRM, των μεταβαλλόμενων επιχειρηματικών μοντέλων, των παραποιημένων 

προϊόντων, της ψηφιακής διατήρησης και της προστασίας της ιδιωτικής ζωής απαιτεί 

συνεχή προσαρμογή των νομικών πλαισίων, των τεχνολογικών λύσεων και των 

συνεργατικών προσπαθειών μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών. Η επίτευξη 

ισορροπίας μεταξύ της προστασίας των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας και της 

προώθησης της καινοτομίας, της δημιουργικότητας και της πρόσβασης σε ψηφιακό 

περιεχόμενο είναι ζωτικής σημασίας για την πλοήγηση στις πολυπλοκότητες της 

ψηφιακής εποχής. 

5.3 Ανάλυση του τρόπου με τον οποίο οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί 

έχουν προσαρμοστεί ή δημιουργηθεί για την αντιμετώπιση αυτών 

των προκλήσεων 

 

Οι προκλήσεις που θέτει το ψηφιακό περιβάλλον για τα δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας έχουν καταστήσει αναγκαία την προσαρμογή των νομικών πλαισίων για 

την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της προστασίας των κατόχων δικαιωμάτων και της 

προώθησης της καινοτομίας, της πρόσβασης και της πολιτιστικής έκφρασης. Μια 

βασική πτυχή αυτής της προσαρμογής ήταν η ανάπτυξη εξαιρέσεων και περιορισμών 

στο πλαίσιο της νομοθεσίας περί πνευματικής ιδιοκτησίας.  

Δίκαιη χρήση και δίκαιη διαπραγμάτευση: 
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Η θεμιτή χρήση στις Ηνωμένες Πολιτείες και η θεμιτή διαπραγμάτευση σε πολλές 

άλλες δικαιοδοσίες είναι εξαιρέσεις που παρέχουν ευελιξία στην εφαρμογή του νόμου 

περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Αυτά τα δόγματα επιτρέπουν την περιορισμένη χρήση 

υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα χωρίς να ζητείται άδεια από 

τον κάτοχο των δικαιωμάτων, συνήθως για σκοπούς όπως η κριτική, ο σχολιασμός, η 

διδασκαλία, η έρευνα και η παρωδία. Το ψηφιακό περιβάλλον έχει καταστήσει 

αναγκαία την επανερμηνεία και την εφαρμογή της θεμιτής χρήσης και της θεμιτής 

διαπραγμάτευσης ώστε να ληφθεί υπόψη η μεταβαλλόμενη φύση των ψηφιακών έργων 

και της επιγραμμικής επικοινωνίας. 

Για παράδειγμα, στην υπόθεση Campbell v. Acuff-Rose Music, Inc. (1994), το 

Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ αναγνώρισε ότι η χρήση υλικού που προστατεύεται 

από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας σε παρωδία μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

θεμιτή χρήση, ακόμη και αν συνεπάγεται εμπορικό κέρδος. Η απόφαση αυτή 

αντανακλά την αναγνώριση από το δικαστήριο του μετασχηματιστικού χαρακτήρα της 

παρωδίας στην ψηφιακή εποχή και τη σημασία της προώθησης της ελεύθερης 

έκφρασης. 

Εξαιρέσεις για εκπαιδευτικούς και μη κερδοσκοπικούς σκοπούς: 

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν τα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και οι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί στο ψηφιακό περιβάλλον, έχουν 

δημιουργηθεί συγκεκριμένες εξαιρέσεις και περιορισμοί. Οι εξαιρέσεις αυτές 

αποσκοπούν στη διευκόλυνση της πρόσβασης σε υλικό που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα για εκπαιδευτικούς σκοπούς, έρευνα και δραστηριότητες 

δημοσίου συμφέροντος. 

Για παράδειγμα, ο νόμος TEACH Act στις Ηνωμένες Πολιτείες επιτρέπει τη χρήση 

υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα στην ηλεκτρονική εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση, υπό ορισμένες προϋποθέσεις. Ομοίως, πολλές δικαιοδοσίες 

έχουν εξαιρέσεις που επιτρέπουν τη χρήση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα, όπως η διδασκαλία στην τάξη, υπό την 

προϋπόθεση ότι γίνεται για μη εμπορικούς σκοπούς και δεν έρχεται σε σύγκρουση με 

την κανονική εκμετάλλευση του έργου. 

Μετασχηματιστική χρήση και παρωδία: 
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Η έννοια της μετασχηματιστικής χρήσης έχει αποκτήσει εξέχουσα θέση στο δίκαιο 

περί πνευματικής ιδιοκτησίας, ιδίως στο πλαίσιο της ψηφιακής τεχνολογίας. Η 

μετασχηματιστική χρήση αναφέρεται στη δημιουργία νέων έργων που προσθέτουν 

αξία, αλλάζουν το νόημα ή παρέχουν μια διαφορετική προοπτική για το αρχικό υλικό. 

Ο μετασχηματιστικός χαρακτήρας ενός έργου θεωρείται σημαντικός παράγοντας για 

τον προσδιορισμό του κατά πόσον μια συγκεκριμένη χρήση χαρακτηρίζεται ως θεμιτή 

χρήση ή θεμιτή διαπραγμάτευση. 

Στην υπόθεση Campbell v. Acuff-Rose Music, Inc. (1994), το Ανώτατο Δικαστήριο 

αναγνώρισε ότι η μετασχηματιστική χρήση, όπως η παρωδία, μπορεί να προστατεύεται 

στο πλαίσιο της θεμιτής χρήσης. Η αναγνώριση αυτή αντανακλά την αναγνώριση ότι 

οι μετασχηματιστικές χρήσεις συμβάλλουν στον πολιτιστικό σχολιασμό, στην 

ελευθερία της έκφρασης και στην προώθηση της δημιουργικότητας. 

Περιορισμοί στα μέτρα τεχνολογικής προστασίας (TPM): 

Τα τεχνολογικά μέτρα προστασίας (TPM), όπως η διαχείριση ψηφιακών 

δικαιωμάτων (DRM), είναι εργαλεία που χρησιμοποιούνται για τον έλεγχο της 

πρόσβασης και της χρήσης ψηφιακού περιεχομένου. Ωστόσο, τα μέτρα αυτά μπορεί 

μερικές φορές να εμποδίζουν τις νόμιμες χρήσεις υλικού που προστατεύεται με 

πνευματικά δικαιώματα. Για την αντιμετώπιση αυτής της πρόκλησης, ορισμένες 

δικαιοδοσίες έχουν εφαρμόσει περιορισμούς στα TPM, επιτρέποντας την 

καταστρατήγηση για ορισμένους σκοπούς, όπως η θεμιτή χρήση, οι μη παραβατικές 

χρήσεις ή η διαλειτουργικότητα. 

Για παράδειγμα, ο νόμος για τα πνευματικά δικαιώματα της ψηφιακής χιλιετίας 

(DMCA) στις Ηνωμένες Πολιτείες περιλαμβάνει διατάξεις που επιτρέπουν την 

καταστρατήγηση των TPM σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, όπως η έρευνα 

κρυπτογράφησης ή η αντίστροφη μηχανική για την επίτευξη διαλειτουργικότητας. 

Διατάξεις ασφαλούς λιμένα: 

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που θέτουν οι πλατφόρμες περιεχομένου 

που δημιουργείται από χρήστες και οι πάροχοι επιγραμμικών υπηρεσιών, έχουν 

θεσπιστεί σε πολλές δικαιοδοσίες διατάξεις ασφαλούς λιμένα. Οι διατάξεις αυτές 

προσφέρουν προστασία στις διαδικτυακές πλατφόρμες από την ευθύνη για 

παραβιάσεις πνευματικών δικαιωμάτων που διαπράττουν οι χρήστες τους, υπό την 
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προϋπόθεση ότι οι πλατφόρμες πληρούν ορισμένες απαιτήσεις, όπως η άμεση 

ανταπόκριση στις ειδοποιήσεις για παραβιάσεις και η εφαρμογή μέτρων για την 

αντιμετώπιση των παραβιάσεων. 

Ο νόμος περί πνευματικών δικαιωμάτων της ψηφιακής χιλιετίας (DMCA) στις 

Ηνωμένες Πολιτείες περιλαμβάνει διατάξεις ασφαλούς λιμένα βάσει του τμήματος 

512, οι οποίες προστατεύουν τους παρόχους διαδικτυακών υπηρεσιών από την ευθύνη, 

εφόσον πληρούν τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις. Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα 

και η εφαρμογή αυτών των διατάξεων ασφαλούς λιμένα αποτελούν αντικείμενο 

συνεχούς ελέγχου και συζήτησης. 

Νόμιμες άδειες και συλλογική διαχείριση: 

Οι νόμιμες άδειες και οι οργανισμοί συλλογικής διαχείρισης έχουν αναπτυχθεί για 

να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της αδειοδότησης και της διαχείρισης στο ψηφιακό 

περιβάλλον. Αυτοί οι μηχανισμοί απλοποιούν τη διαδικασία αδειοδότησης για 

ορισμένες χρήσεις υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, όπως οι 

υπηρεσίες ροής μουσικής ή η ψηφιακή αναπαραγωγή για εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

Παρέχουν μια πρακτική λύση για την εκκαθάριση δικαιωμάτων και διασφαλίζουν ότι 

οι δημιουργοί λαμβάνουν αποζημίωση για τα έργα τους, ενώ διευκολύνουν την 

πρόσβαση στο περιεχόμενο για τους χρήστες. 

Οι προκλήσεις που θέτει το ψηφιακό περιβάλλον οδήγησαν στην προσαρμογή και 

τη δημιουργία εξαιρέσεων και περιορισμών στο πλαίσιο της νομοθεσίας περί 

πνευματικών δικαιωμάτων. Η δίκαιη χρήση, οι εκπαιδευτικές εξαιρέσεις, η 

μετασχηματιστική χρήση, οι περιορισμοί στις TPM, οι διατάξεις ασφαλούς λιμένα και 

οι νόμιμες άδειες είναι μερικές από τις στρατηγικές που χρησιμοποιούνται για την 

αντιμετώπιση του εξελισσόμενου τοπίου της πνευματικής ιδιοκτησίας στην ψηφιακή 

εποχή. Οι προσαρμογές αυτές αποσκοπούν στην εξισορρόπηση των δικαιωμάτων των 

δημιουργών και των κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας με τις ανάγκες 

των χρηστών, προωθώντας την καινοτομία, τη δημιουργικότητα και την πρόσβαση σε 

πολιτιστικά έργα, ενώ παράλληλα σέβονται τις αρχές του νόμου περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας στο ψηφιακό περιβάλλον. 
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6. Μελέτες περίπτωσης και παραδείγματα 
 

6.1 Απεικόνιση του τρόπου με τον οποίο οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί 

έχουν εφαρμοστεί σε συγκεκριμένες περιπτώσεις και καταστάσεις 
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Οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί στη νομοθεσία περί πνευματικών δικαιωμάτων 

διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην εξισορρόπηση των δικαιωμάτων των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων με τα συμφέροντα των χρηστών και του κοινού.  

6.1.1 Εφαρμογή των εξαιρέσεων και των περιορισμών σε συγκεκριμένες περιπτώσεις και 

καταστάσεις  

 

Δίκαιη χρήση σε μετασχηματιστικά έργα: 

Στην υπόθεση ορόσημο Campbell v. Acuff-Rose Music, Inc. (1994), το Ανώτατο 

Δικαστήριο των ΗΠΑ αναγνώρισε τη σημασία της δίκαιης χρήσης σε 

μετασχηματιστικά έργα. Το δικαστήριο έκρινε ότι η παρωδία του τραγουδιού "Oh, 

Pretty Woman" από το συγκρότημα ραπ 2 Live Crew αποτελούσε θεμιτή χρήση, καθώς 

παρείχε μια νέα προοπτική και σχολιασμό του πρωτότυπου έργου. Η υπόθεση αυτή 

αποτελεί παράδειγμα της εφαρμογής της εξαίρεσης της θεμιτής χρήσης, ώστε να 

επιτρέπονται μετασχηματιστικές χρήσεις που συμβάλλουν στην καλλιτεχνική 

έκφραση, τον πολιτιστικό σχολιασμό και την ελευθερία του λόγου. 

Εκπαιδευτική χρήση και εξ αποστάσεως εκπαίδευση: 

Η ανάπτυξη της διαδικτυακής εκπαίδευσης και της εξ αποστάσεως μάθησης έχει 

εγείρει ερωτήματα σχετικά με την εφαρμογή των εξαιρέσεων των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. Ο νόμος TEACH στις 

Ηνωμένες Πολιτείες προβλέπει ορισμένες εξαιρέσεις για τη χρήση υλικού που 

προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα στην επιγραμμική εκπαίδευση, υπό 

συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Στην υπόθεση American Geophysical Union v. Texaco 

Inc. (1994), το δικαστήριο αναγνώρισε ότι η παραγωγή φωτοαντιγράφων 

επιστημονικών άρθρων για εσωτερική χρήση από τους υπαλλήλους μιας ερευνητικής 

εγκατάστασης συνιστά θεμιτή χρήση για εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς. 

Εξαιρέσεις για βιβλιοθήκες και αρχεία: 

Οι βιβλιοθήκες και τα αρχεία αντιμετωπίζουν προκλήσεις όσον αφορά την 

ψηφιοποίηση και τη διατήρηση έργων που προστατεύονται από πνευματικά 

δικαιώματα, σεβόμενοι παράλληλα τα δικαιώματα των κατόχων πνευματικών 

δικαιωμάτων. Η υπόθεση της ψηφιακής βιβλιοθήκης HathiTrust (Authors Guild, Inc. 

v. HathiTrust, 2014) ανέδειξε την εφαρμογή της εξαίρεσης της θεμιτής χρήσης για να 
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καταστεί δυνατή η ψηφιακή διατήρηση και η προσβασιμότητα των βιβλίων στις 

βιβλιοθήκες. Το δικαστήριο έκρινε ότι η ψηφιοποίηση βιβλίων για σκοπούς όπως η 

αναζήτηση κειμένου, η διατήρηση και η πρόσβαση ατόμων με αναπηρία στην 

εκτύπωση συνιστούν θεμιτή χρήση. 

Παρωδία και σάτιρα: 

Η παρωδία και η σάτιρα είναι αναγνωρισμένες εξαιρέσεις που επιτρέπουν τη χρήση 

υλικού που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα για κωμικούς, κριτικούς ή 

κοινωνικούς σκοπούς. Στην υπόθεση Leibovitz v. Paramount Pictures Corp. (1998), το 

δικαστήριο επικύρωσε τη χρήση μιας φωτογραφίας που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα σε μια σατιρική διαφήμιση, κρίνοντας ότι είναι μετασχηματιστική και 

προστατεύεται από τη δίκαιη χρήση. Η υπόθεση αυτή καταδεικνύει την εφαρμογή των 

εξαιρέσεων για την προώθηση της δημιουργικής έκφρασης, του χιούμορ και της 

κοινωνικής κριτικής. 

Δημοσιογραφικό ρεπορτάζ και σχολιασμός: 

Η εξαίρεση για το ρεπορτάζ και τον σχολιασμό ειδήσεων επιτρέπει τη χρήση 

υλικού που προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα κατά την αναφορά τρεχόντων 

γεγονότων και την παροχή ανάλυσης. Η υπόθεση Associated Press v. Meltwater U.S. 

Holdings, Inc. (2013) αφορούσε μια υπηρεσία παρακολούθησης ειδήσεων που παρείχε 

αποσπάσματα από ειδησεογραφικά άρθρα στους συνδρομητές της. Το δικαστήριο 

έκρινε ότι η χρήση από την υπηρεσία υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα με σκοπό την παρακολούθηση και την αναφορά ειδήσεων δεν αποτελούσε 

θεμιτή χρήση. Η υπόθεση αυτή καταδεικνύει τη λεπτή ισορροπία μεταξύ της αναφοράς 

ειδήσεων, της ανάγκης για πρόσβαση σε πληροφορίες και της προστασίας των 

πνευματικών δικαιωμάτων. 

Μετασχηματιστική χρήση σε περιεχόμενο που παράγεται από χρήστες: 

Οι πλατφόρμες περιεχομένου που δημιουργείται από χρήστες έχουν προκαλέσει 

συζητήσεις σχετικά με την εφαρμογή των εξαιρέσεων και των περιορισμών στο 

ψηφιακό περιβάλλον. Στην υπόθεση Lenz v. Universal Music Corp. (2015), το 

δικαστήριο εξέτασε τη χρήση ενός σύντομου βίντεο κλιπ με ένα μωρό να χορεύει σε 

ένα τραγούδι που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα σε ένα βίντεο στο 

YouTube. Το δικαστήριο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η χρήση ήταν 
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μετασχηματιστική και αποτελούσε θεμιτή χρήση, τονίζοντας τη σημασία της 

δυνατότητας δημιουργικής έκφρασης και ελευθερίας του λόγου στο περιεχόμενο που 

δημιουργείται από τους χρήστες. 

Η εφαρμογή εξαιρέσεων και περιορισμών σε συγκεκριμένες περιπτώσεις και 

καταστάσεις καταδεικνύει την ευελιξία και την προσαρμοστικότητα του νόμου περί 

πνευματικών δικαιωμάτων στην ψηφιακή εποχή. Υποθέσεις όπως Campbell v. Acuff-

Rose Music, Inc., Authors Guild, Inc. v. HathiTrust και Lenz v. Universal Music Corp. 

καταδεικνύουν πώς οι εξαιρέσεις και οι περιορισμοί έχουν εφαρμοστεί για την 

προώθηση μετασχηματιστικών χρήσεων, εκπαιδευτικής πρόσβασης, δημιουργικής 

έκφρασης και κοινωνικού σχολιασμού. Οι υποθέσεις αυτές αναδεικνύουν τη σημασία 

μιας ισορροπημένης προσέγγισης των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, η οποία 

αναγνωρίζει τα δικαιώματα των δημιουργών, ενώ παράλληλα επιτρέπει την 

καινοτομία, την πολιτιστική ανταλλαγή και τη δημοκρατική πρόσβαση στην 

πληροφορία στο ψηφιακό περιβάλλον. 

6.2 Εξέταση του τρόπου με τον οποίο τα δικαστήρια και οι υπεύθυνοι χάραξης 

πολιτικής έχουν ερμηνεύσει και εφαρμόσει τις εξαιρέσεις και τους 

περιορισμούς στο ψηφιακό περιβάλλον 

 

Το ψηφιακό περιβάλλον έχει δημιουργήσει μοναδικές προκλήσεις για τα 

δικαστήρια και τους φορείς χάραξης πολιτικής όσον αφορά την ερμηνεία και την 

εφαρμογή των εξαιρέσεων και των περιορισμών στο πλαίσιο του νόμου περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας.  

6.2.1 Ερμηνεία και εφαρμογή των εξαιρέσεων και των περιορισμών  

 

Ευελιξία στην εφαρμογή της θεμιτής χρήσης: 

Η θεμιτή χρήση είναι μια εξέχουσα εξαίρεση που επιτρέπει τη χρήση υλικού που 

προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα χωρίς την άδεια του κατόχου των 

δικαιωμάτων. Τα δικαστήρια έχουν ασχοληθεί με την εφαρμογή της θεμιτής χρήσης 

στο ψηφιακό περιβάλλον, εξετάζοντας παράγοντες όπως ο σκοπός και ο χαρακτήρας 

της χρήσης, η φύση του έργου που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα, η 

ποσότητα και η ουσία του τμήματος που χρησιμοποιείται και η επίδραση στην αγορά 

του πρωτότυπου έργου. 
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Στην υπόθεση ορόσημο Sony Corp. of America v. Universal City Studios, Inc. 

(1984), το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ επιβεβαίωσε τη νομιμότητα της εγγραφής 

βίντεο για προσωπική χρήση ως θεμιτή χρήση, παρά τις ανησυχίες που εκφράστηκαν 

από τους δημιουργούς περιεχομένου. Η απόφαση αναγνώρισε τη σημασία της 

εξισορρόπησης των συμφερόντων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων και των 

χρηστών στο ψηφιακό πεδίο. 

Μετασχηματιστική χρήση και νέες δημιουργικές πρακτικές: 

Η έννοια της μετασχηματιστικής χρήσης έχει αποκτήσει σημασία στο ψηφιακό 

περιβάλλον. Τα δικαστήρια έχουν αναγνωρίσει ότι τα μετασχηματιστικά έργα που 

προσθέτουν νέο νόημα, έκφραση ή σχολιασμό σε υπάρχον υλικό μπορεί να 

προστατεύονται στο πλαίσιο της θεμιτής χρήσης. Η αναγνώριση αυτή άνοιξε το δρόμο 

για νέες δημιουργικές πρακτικές, όπως η αναμίξη, τα mashups και η δειγματοληψία, οι 

οποίες περιλαμβάνουν την ενσωμάτωση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά 

δικαιώματα σε νέα έργα. 

Στην υπόθεση Authors Guild v. Google, Inc. (2015), το δικαστήριο έκρινε ότι η 

ψηφιοποίηση και η ευρετηρίαση βιβλίων από την Google για τη μηχανή αναζήτησής 

της συνιστούσε μετασχηματιστική χρήση, καθώς παρείχε ένα πολύτιμο εργαλείο για 

την έρευνα και την πρόσβαση σε πληροφορίες. Η υπόθεση αυτή αποτελεί παράδειγμα 

της αναγνώρισης από τα δικαστήρια των μετασχηματιστικών δυνατοτήτων των 

ψηφιακών τεχνολογιών και των επιπτώσεών τους στη νομοθεσία περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας. 

Διασφάλιση των δικαιωμάτων των χρηστών στους διαδικτυακούς διαμεσολαβητές: 

Η ευθύνη των επιγραμμικών διαμεσολαβητών, όπως οι πάροχοι υπηρεσιών 

διαδικτύου (ISP) και οι επιγραμμικές πλατφόρμες, για τις πράξεις των χρηστών τους 

έχει αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης. Τα δικαστήρια και οι φορείς χάραξης 

πολιτικής έχουν αναπτύξει νομικά πλαίσια, όπως οι διατάξεις ασφαλούς λιμένα, για να 

εξισορροπήσουν τα συμφέροντα των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων με την 

ανάγκη διασφάλισης των δικαιωμάτων των χρηστών και την προώθηση της 

διαδικτυακής καινοτομίας. 

Η οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα πνευματικά δικαιώματα στην ψηφιακή 

ενιαία αγορά (2019) εισήγαγε διατάξεις όπως το άρθρο 17 (πρώην άρθρο 13), το οποίο 
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καθιστά ορισμένες διαδικτυακές πλατφόρμες υπεύθυνες για παραβιάσεις πνευματικών 

δικαιωμάτων, εκτός εάν μπορούν να αποδείξουν επαρκείς προσπάθειες για την 

αποτροπή της μη εξουσιοδοτημένης ανταλλαγής περιεχομένου. Η εφαρμογή αυτών 

των διατάξεων αποσκοπεί στη διασφάλιση δίκαιης κατανομής των δικαιωμάτων και 

των ευθυνών μεταξύ των δημιουργών περιεχομένου, των χρηστών και των 

επιγραμμικών πλατφορμών. 

Ανάπτυξη ειδικών εξαιρέσεων για ψηφιακές χρήσεις: 

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν αναγνωρίσει την ανάγκη για ειδικές 

εξαιρέσεις προσαρμοσμένες στο ψηφιακό περιβάλλον. Οι εξαιρέσεις αυτές 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις όπως τα προσωρινά αντίγραφα που γίνονται κατά τη 

διάρκεια της περιήγησης στο διαδίκτυο, η εξόρυξη κειμένου και δεδομένων για 

ερευνητικούς σκοπούς και η διατήρηση ψηφιακών έργων σε ιδρύματα μνήμης. 

Η οδηγία για τα πνευματικά δικαιώματα (2001/29/ΕΚ) στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

περιλαμβάνει εξαιρέσεις που επιτρέπουν προσωρινές πράξεις αναπαραγωγής, 

επιτρέποντας την αποτελεσματική περιήγηση στο διαδίκτυο και την πρόσβαση σε 

επιγραμμικό περιεχόμενο. Η οδηγία επιτρέπει επίσης την εξόρυξη κειμένου και 

δεδομένων για σκοπούς επιστημονικής έρευνας, αναγνωρίζοντας τη σημασία των 

ψηφιακών ερευνητικών μεθόδων. 

Διασφάλιση της πρόσβασης για τα άτομα με αναπηρίες: 

Έχουν αναπτυχθεί εξαιρέσεις και περιορισμοί για τη διασφάλιση της πρόσβασης 

σε υλικό που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα για άτομα με αναπηρίες. Οι 

υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν αναγνωρίσει τη σημασία της προσβασιμότητας 

στο ψηφιακό περιβάλλον και την ανάγκη να ληφθούν υπόψη οι μοναδικές απαιτήσεις 

των ατόμων με αναπηρίες. 

Η Συνθήκη του Μαρακές για τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε δημοσιευμένα 

έργα για άτομα με τύφλωση, οπτική αναπηρία ή άλλη αναπηρία στην εκτύπωση (2013) 

προβλέπει εξαιρέσεις που επιτρέπουν σε εξουσιοδοτημένες οντότητες να αναπαράγουν 

και να διανέμουν έργα που προστατεύονται από πνευματικά δικαιώματα σε 

προσβάσιμες μορφές χωρίς να ζητούν άδεια. Η συνθήκη αποσκοπεί στην αντιμετώπιση 

της "πείνας του βιβλίου" που βιώνουν τα άτομα με αναπηρία στην εκτύπωση. 
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Η ερμηνεία και η εφαρμογή των εξαιρέσεων και των περιορισμών στο ψηφιακό 

περιβάλλον απαιτούν μια διαφοροποιημένη κατανόηση της εξελισσόμενης φύσης της 

τεχνολογίας, των δημιουργικών πρακτικών και των δικαιωμάτων των χρηστών. Τα 

δικαστήρια και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν δείξει δέσμευση για την 

επίτευξη ισορροπίας μεταξύ των συμφερόντων των κατόχων δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας και των αναγκών των χρηστών και της κοινωνίας στο σύνολό 

της. Καθώς το ψηφιακό τοπίο συνεχίζει να εξελίσσεται, η συνεχής ερμηνεία, 

προσαρμογή και ανάπτυξη πολιτικής θα είναι απαραίτητη για τη διασφάλιση ενός 

δίκαιου και αρμονικού καθεστώτος πνευματικών δικαιωμάτων στην ψηφιακή εποχή. 

6.3 Συζήτηση του τρόπου με τον οποίο αυτές οι υποθέσεις και τα 

παραδείγματα ρίχνουν φως στα ευρύτερα ζητήματα και τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι ιδιοκτήτες πνευματικής ιδιοκτησίας και οι χρήστες στην 

ψηφιακή εποχή 

 

Οι περιπτώσεις και τα παραδείγματα που συζητήθηκαν στις προηγούμενες 

ενότητες παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες για τα ευρύτερα ζητήματα και τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ιδιοκτήτες και οι χρήστες πνευματικής ιδιοκτησίας 

στην ψηφιακή εποχή.  

Ισορροπία μεταξύ δικαιωμάτων και πρόσβασης: 

Οι περιπτώσεις και τα παραδείγματα καταδεικνύουν τον συνεχή αγώνα για την 

επίτευξη ισορροπίας μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικής ιδιοκτησίας 

και των αναγκών πρόσβασης των χρηστών στην ψηφιακή εποχή. Η νομοθεσία περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας παραδοσιακά αποσκοπεί στην παροχή κινήτρων για τη 

δημιουργικότητα και την προστασία των οικονομικών συμφερόντων των δημιουργών. 

Ωστόσο, το ψηφιακό περιβάλλον έχει οδηγήσει σε αυξημένες απαιτήσεις για πρόσβαση 

σε πληροφορίες, πολιτιστική έκφραση και μετασχηματιστικές χρήσεις του υλικού που 

προστατεύεται με πνευματικά δικαιώματα. 

Υποθέσεις όπως η Campbell v. Acuff-Rose Music, Inc. αναδεικνύουν τη σημασία 

της δίκαιης χρήσης για την προώθηση της ελεύθερης έκφρασης και του πολιτιστικού 

σχολιασμού, ακόμη και όταν αυτό συνεπάγεται εμπορικό κέρδος. Οι υποθέσεις αυτές 

αντικατοπτρίζουν την αναγνώριση ότι οι περιορισμοί και οι εξαιρέσεις είναι ζωτικής 

σημασίας για τη διασφάλιση μιας δίκαιης ισορροπίας μεταξύ των δικαιωμάτων των 
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κατόχων δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συμφερόντων των χρηστών 

όσον αφορά την πρόσβαση και την ενασχόληση με δημιουργικά έργα. 

Επιπτώσεις των τεχνολογικών εξελίξεων: 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις έχουν μεταμορφώσει σημαντικά τη δημιουργία, τη 

διανομή και την κατανάλωση πνευματικής ιδιοκτησίας στην ψηφιακή εποχή. Οι 

περιπτώσεις και τα παραδείγματα που συζητήθηκαν αποκαλύπτουν τις προκλήσεις και 

τις ευκαιρίες που παρουσιάζουν αυτές οι εξελίξεις. 

Για παράδειγμα, η εμφάνιση των πλατφορμών περιεχομένου που δημιουργείται 

από χρήστες έχει θολώσει τα όρια μεταξύ των δημιουργών και των καταναλωτών 

περιεχομένου, αμφισβητώντας τις παραδοσιακές έννοιες της δημιουργίας και της 

ιδιοκτησίας. Υποθέσεις όπως η υπόθεση Lenz v. Universal Music Corp. 

υπογραμμίζουν τη σημασία της προστασίας των μετασχηματιστικών χρήσεων και της 

ελευθερίας του λόγου στο πλαίσιο του περιεχομένου που δημιουργείται από χρήστες. 

Επιπλέον, η ανάπτυξη των τεχνολογιών διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων 

(DRM) προσπάθησε να προστατεύσει τα δικαιώματα των κατόχων πνευματικής 

ιδιοκτησίας. Ωστόσο, οι υποθέσεις αποκαλύπτουν τη λεπτή ισορροπία μεταξύ της 

προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων και των δικαιωμάτων των χρηστών, όπως 

φαίνεται στις συζητήσεις γύρω από τον αντίκτυπο της DRM στη θεμιτή χρήση, τη 

διαλειτουργικότητα και την πρόσβαση σε ψηφιακό περιεχόμενο. 

Ο ρόλος του περιεχομένου που παράγεται από τους χρήστες: 

 

Το περιεχόμενο που παράγεται από τους χρήστες έχει καταστεί σημαντική δύναμη 

στην ψηφιακή εποχή, θέτοντας προκλήσεις και ευκαιρίες για τους ιδιοκτήτες 

πνευματικής ιδιοκτησίας και τους χρήστες. Οι περιπτώσεις και τα παραδείγματα 

αναδεικνύουν την εξελισσόμενη δυναμική μεταξύ δημιουργών, χρηστών και 

διαμεσολαβητών στο ψηφιακό οικοσύστημα. 

Υποθέσεις όπως η Authors Guild v. Google, Inc. καταδεικνύουν τις 

μετασχηματιστικές δυνατότητες της ψηφιοποίησης και της ευρετηρίασης για την 

έρευνα και την πρόσβαση στην πληροφορία. Οι υποθέσεις αυτές υπογραμμίζουν την 

ανάγκη εξισορρόπησης μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών 
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δικαιωμάτων και των κοινωνικών οφελών που απορρέουν από το περιεχόμενο που 

δημιουργείται από τους χρήστες, συμπεριλαμβανομένης της καινοτομίας, της 

πολιτιστικής συμμετοχής και της δημοκρατικής πρόσβασης στη γνώση. 

Ευέλικτα και προσαρμοστικά νομικά πλαίσια: 

Οι υποθέσεις και τα παραδείγματα φωτίζουν επίσης την ανάγκη για ευέλικτα και 

προσαρμοστικά νομικά πλαίσια που μπορούν να ανταποκριθούν στις δυναμικές 

προκλήσεις που θέτει το ψηφιακό περιβάλλον. Οι νόμοι και οι κανονισμοί περί 

πνευματικής ιδιοκτησίας πρέπει να προσαρμόζονται στις τεχνολογικές εξελίξεις, στα 

μεταβαλλόμενα επιχειρηματικά μοντέλα και στις εξελισσόμενες πρακτικές των 

χρηστών, ώστε να διασφαλίζεται ένα δίκαιο και αποτελεσματικό καθεστώς 

πνευματικών δικαιωμάτων. 

Οι πολιτικές εξελίξεις, όπως η οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα πνευματικά 

δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά, απεικονίζουν τις προσπάθειες αντιμετώπισης 

των προκλήσεων των διαδικτυακών διαμεσολαβητών, του περιεχομένου που 

παράγεται από τους χρήστες και της επιβολής των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας στην ψηφιακή εποχή. Οι προσπάθειες αυτές αναγνωρίζουν την ανάγκη για 

ισορροπία, τα δικαιώματα των χρηστών και τη διατήρηση της δημιουργικής έκφρασης 

εν όψει των ταχέων τεχνολογικών αλλαγών. 

Οι υποθέσεις και τα παραδείγματα που εξετάζονται σε αυτό το άρθρο παρέχουν 

πολύτιμες πληροφορίες για τα ευρύτερα ζητήματα και τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι ιδιοκτήτες πνευματικής ιδιοκτησίας και οι χρήστες στην ψηφιακή 

εποχή. Επισημαίνουν τον συνεχή αγώνα για την εξισορρόπηση των δικαιωμάτων και 

της πρόσβασης, τον μετασχηματιστικό αντίκτυπο των τεχνολογικών εξελίξεων, την 

άνοδο του περιεχομένου που δημιουργείται από τους χρήστες και την ανάγκη για 

ευέλικτα και προσαρμοστικά νομικά πλαίσια. Καθώς το ψηφιακό τοπίο συνεχίζει να 

εξελίσσεται, τα ενδιαφερόμενα μέρη πρέπει να συμμετέχουν σε συνεχή διάλογο, να 

συνεργάζονται για την ανάπτυξη πολιτικής και να προωθούν ένα περιβάλλον που 

σέβεται και προωθεί τόσο τη δημιουργικότητα όσο και την πρόσβαση στην ψηφιακή 

εποχή. 
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Συμπεράσματα 
 

Αυτή η ολοκληρωμένη βιβλιογραφική επισκόπηση έριξε φως σε διάφορες πτυχές 

του αντίκτυπου του ψηφιακού περιβάλλοντος στα δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένων των εμπορικών σημάτων, των πνευματικών 

δικαιωμάτων, των εμπορικών μυστικών και του ευρύτερου πλαισίου διανοητικής 

ιδιοκτησίας. Η ανασκόπηση αποκάλυψε σημαντικές μεταμορφώσεις που επέφερε το 

ψηφιακό περιβάλλον και ανέδειξε προκλήσεις όπως η παραβίαση, η πειρατεία και η 

παραποίηση. 

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, οι ιδιοκτήτες πνευματικής ιδιοκτησίας και οι 

χρήστες στο ψηφιακό περιβάλλον μπορούν να αντλήσουν πολύτιμες συνέπειες και 

συστάσεις από την παρούσα ανασκόπηση. Πρώτον, η εξισορρόπηση των δικαιωμάτων 

και της πρόσβασης είναι ζωτικής σημασίας, και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα 

πρέπει να προσπαθήσουν να επιτύχουν μια ισορροπία που να προστατεύει τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και ταυτόχρονα να προωθεί την πρόσβαση στην 

πληροφορία, τη δημιουργικότητα και την πολιτιστική έκφραση. Θα πρέπει να 

διασφαλιστούν ευέλικτες εξαιρέσεις και περιορισμοί, όπως η θεμιτή χρήση/θεμιτή 

διαπραγμάτευση, η εκπαιδευτική χρήση και η μετασχηματιστική χρήση, ώστε να 

προωθηθεί η καινοτομία και οι ελευθερίες των χρηστών. 

Η έννοια της θεμιτής χρήσης/της θεμιτής διαπραγμάτευσης έχει διαδραματίσει 

εξέχοντα ρόλο στην αντιμετώπιση των προκλήσεων του ψηφιακού περιβάλλοντος. 

Δικαστικές υποθέσεις όπως η Campbell v. Acuff-Rose Music, Inc. έχουν αναγνωρίσει 

τη μετασχηματιστική φύση της παρωδίας και τη σημασία της εξισορρόπησης των 

δικαιωμάτων των κατόχων πνευματικών δικαιωμάτων με την ελευθερία της έκφρασης. 

Η αναγνώριση αυτή άνοιξε το δρόμο για νέες δημιουργικές πρακτικές, όπως το 

remixing, τα mashups και η δειγματοληψία, οι οποίες περιλαμβάνουν την ενσωμάτωση 

υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα σε νέα έργα. 

Επιπλέον, η εξαίρεση της εκπαιδευτικής χρήσης υπήρξε ουσιαστική για τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης σε υλικό που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα 

για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η ανάπτυξη της επιγραμμικής εκπαίδευσης και της εξ 

αποστάσεως μάθησης έχει εγείρει ερωτήματα σχετικά με την εφαρμογή των 

εξαιρέσεων των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα. 
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Ο νόμος TEACH στις Ηνωμένες Πολιτείες και παρόμοιες διατάξεις σε άλλες 

δικαιοδοσίες αντιμετώπισαν αυτές τις προκλήσεις με την παροχή συγκεκριμένων 

εξαιρέσεων για τη χρήση υλικού που προστατεύεται από πνευματικά δικαιώματα στην 

επιγραμμική εκπαίδευση. 

Ακόμη, η εμφάνιση πλατφορμών περιεχομένου που δημιουργείται από χρήστες έχει 

διαταράξει τις παραδοσιακές πρακτικές και έχει καταστήσει αναγκαία την προσαρμογή 

των νομικών πλαισίων. Υποθέσεις όπως η υπόθεση Authors Guild v. Google, Inc. 

έχουν καταδείξει τις μετασχηματιστικές δυνατότητες της ψηφιοποίησης και της 

ευρετηρίασης για την έρευνα και την πρόσβαση στις πληροφορίες. Οι υποθέσεις αυτές 

υπογραμμίζουν την ανάγκη εξισορρόπησης μεταξύ των δικαιωμάτων των κατόχων 

πνευματικών δικαιωμάτων και των κοινωνικών οφελών που απορρέουν από το 

περιεχόμενο που δημιουργείται από τους χρήστες, συμπεριλαμβανομένης της 

καινοτομίας, της πολιτιστικής συμμετοχής και της δημοκρατικής πρόσβασης στη 

γνώση. 

Ο αντίκτυπος των τεχνολογικών εξελίξεων στα δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας δεν μπορεί να αγνοηθεί. Οι τεχνολογικές εξελίξεις έχουν διευκολύνει την 

αναπαραγωγή, τη διανομή και την πρόσβαση σε υλικό που προστατεύεται από 

πνευματικά δικαιώματα, οδηγώντας σε προκλήσεις όπως η παραβίαση, η πειρατεία και 

η παραποίηση. Οι τεχνολογίες διαχείρισης ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM) έχουν 

αναπτυχθεί για την προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας, αλλά έχουν επίσης εγείρει 

ανησυχίες σχετικά με τη δίκαιη χρήση, τη διαλειτουργικότητα και την πρόσβαση σε 

ψηφιακό περιεχόμενο. 

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που θέτουν οι τεχνολογικές εξελίξεις, οι 

υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν αναπτύξει ειδικές εξαιρέσεις προσαρμοσμένες στο 

ψηφιακό περιβάλλον. Εξαιρέσεις όπως οι προσωρινές πράξεις αναπαραγωγής για 

περιήγηση και η εξόρυξη κειμένου και δεδομένων για σκοπούς επιστημονικής έρευνας 

έχουν εισαχθεί για να διασφαλιστεί ότι οι νόμοι περί πνευματικής ιδιοκτησίας 

παραμένουν σχετικοί και προσαρμόσιμοι στην ψηφιακή εποχή. 

Οι πρωτοβουλίες εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης είναι επίσης ζωτικής 

σημασίας για την πλοήγηση στο ψηφιακό τοπίο. Οι ιδιοκτήτες πνευματικής ιδιοκτησίας 

και οι χρήστες πρέπει να εκπαιδεύονται σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 

τους στον ψηφιακό χώρο. Οι εκστρατείες ευαισθητοποίησης και οι πόροι μπορούν να 
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προωθήσουν υπεύθυνες πρακτικές, να ενισχύσουν τον σεβασμό της διανοητικής 

ιδιοκτησίας και να μειώσουν τις ακούσιες παραβιάσεις. Η συνεργασία μεταξύ των 

ενδιαφερομένων είναι το κλειδί για την εξεύρεση κοινού εδάφους και την ανάπτυξη 

αποτελεσματικών λύσεων. Ο ανοικτός διάλογος και η συνεργασία μπορούν να 

οδηγήσουν στην ανάπτυξη πρακτικών πολιτικών, βέλτιστων πρακτικών του κλάδου 

και εθελοντικών συμφωνιών. 

Κοιτάζοντας μπροστά, υπάρχουν αρκετοί τομείς που χρήζουν περαιτέρω έρευνας 

και διερεύνησης. Η κατανόηση της συμπεριφοράς των χρηστών και των πολιτισμικών 

αλλαγών στο ψηφιακό περιβάλλον είναι απαραίτητη. Περαιτέρω έρευνα μπορεί να 

διερευνήσει τις αντιλήψεις των χρηστών για την πνευματική ιδιοκτησία, την επίδραση 

του περιεχομένου που δημιουργείται από τους χρήστες στη δημιουργικότητα και την 

πολιτιστική συμμετοχή, καθώς και τον ρόλο των κοινωνικών κανόνων στη 

διαμόρφωση πρακτικών που σχετίζονται με την πνευματική ιδιοκτησία. 

Επιπλέον, ο αντίκτυπος των αναδυόμενων τεχνολογιών στο τοπίο της πνευματικής 

ιδιοκτησίας απαιτεί περαιτέρω εξέταση. Η έλευση τεχνολογιών όπως η τεχνητή 

νοημοσύνη, η αλυσίδα μπλοκ και η εικονική πραγματικότητα έχει τη δυνατότητα να 

διαταράξει περαιτέρω τα τοπία διανοητικής ιδιοκτησίας. Η έρευνα μπορεί να 

εμβαθύνει στις επιπτώσεις αυτών των τεχνολογιών στα δικαιώματα διανοητικής 

ιδιοκτησίας, την ιδιοκτησία, την αδειοδότηση και την επιβολή. 

Τέλος, η επίτευξη παγκόσμιας εναρμόνισης των νόμων και των κανονισμών περί 

διανοητικής ιδιοκτησίας αποτελεί επιτακτική πρόκληση. Το ψηφιακό περιβάλλον 

λειτουργεί σε παγκόσμια κλίμακα, καθιστώντας τη διεθνή εναρμόνιση απαραίτητη. Η 

περαιτέρω έρευνα μπορεί να επικεντρωθεί στην ανάλυση των προκλήσεων και των 

ευκαιριών για την επίτευξη εναρμόνισης, στη διερεύνηση πιθανών πλαισίων για διεθνή 

συνεργασία και στην αξιολόγηση των επιπτώσεων των περιφερειακών και διεθνών 

συμφωνιών στα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας. 

Εν κατακλείδι, το ψηφιακό περιβάλλον έχει επηρεάσει βαθιά τα δικαιώματα 

διανοητικής ιδιοκτησίας, καθιστώντας αναγκαία την προσαρμογή των νομικών 

πλαισίων. Η εξισορρόπηση των δικαιωμάτων και της πρόσβασης, η προσαρμογή των 

νομικών πλαισίων, η προώθηση της εκπαίδευσης και της ευαισθητοποίησης και η 

προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των ενδιαφερομένων φορέων είναι ζωτικής 

σημασίας για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και των ευκαιριών που παρουσιάζει 
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η ψηφιακή εποχή. Απαιτείται περαιτέρω έρευνα για την αντιμετώπιση των 

αναδυόμενων ζητημάτων, την κατανόηση της συμπεριφοράς των χρηστών και τη 

διευκόλυνση της παγκόσμιας εναρμόνισης για την αποτελεσματική προστασία της 

πνευματικής ιδιοκτησίας στο ψηφιακό περιβάλλον. 
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